
Régen vártunk erre a
napra. Mi, a Munkáspárt
kezdeményeztünk nép-
szavazást a magyar kór-
házak sorsáról. Mi kez-
deményeztük, mi gyûjtöt-
tük az aláírásokat, mi segítettük a magyar népet hozzá
ahhoz, hogy maga döntsön a sorsát érintõ kérdésrõl.

Tettük ezt azért, mert láttuk: a nép választott képvi-
selõi, a szocialista-liberális többség csak a tõke érde-
keit, csak saját gazdagodását tartja szem elõtt, és
ezért hajlandó a magyar kórházakat, az ingyenes
egészségügyet is feláldozni. Saját hatalmuk erõsítése
érdekében hajlandók a magyar egészségügyre ráen-
gedni a szakmai befektetõket, azaz a multinacionális
cégeket. Hajlandóak, pedig tudják, hogy mivel jár ez.
Mi is tudjuk, hiszen láttuk, hogy mit tettek a multik a
magyar iparral, a kereskedelemmel, a bankrendszer-
rel. Idegenekké tettek saját hazánkban. Kiraboltak
bennünket és a mindennapossá lett rablást folytatják
ma is.

Ez vár a kórházakra is, ha nem parancsolunk me-
gálljt. A szocialista-liberális többség minden áron ke-
resztül akarta és akarja verni az egészségügy teljes el-
adását. Számukra egy jelszó létezik: minden eladó!
Nagy pénzekrõl van szó! A teljes magyar kórházva-
gyonról és az évi több mint ezermilliárd forintról, ami az
egészségügyi kasszából jár, egyelõre nekünk, holnap-
tól meg lehet, hogy a tõkésnek. A parlament nem alkal-
mas a folyamat megakadályozására. Hiába a jó szán-

dék, ott a koalíció van többségben. Mi ezért fordultunk
a néphez: döntsünk népszavazással!

Vasárnap meglátjuk, hogy a magyar nép él-e ezzel a
lehetõséggel, elmegy-e a népszavazásra. S ha el-
megy, igennel szavaz-e? A magyar nép nincs könnyû
helyzetben. Saját nyomorúságos élete alapján rögtön
igent mondana. De habozik, ingadozik, mert nagyon
sokszor becsapták már tizenöt év alatt. Fél is egy kicsit,
mert látja az otromba, mocskos kampányt, amelyet a
kormánypártok a nyakába zúdítottak. A gyermekét vé-
dõ anya plakátjával szemben a két nemre biztató, lég-
bõl kapott számokkal fenyegetõzõ szocialista propa-
ganda áll, amelynek egy a célja: elrettenteni az embe-
reket alkotmányos joguk gyakorlásától, a népszava-
zástól.

A mi dolgunk megmondani a hátralévõ napokban:
emberek, ne féljetek a kormánytól, ne féljetek a tõké-
tõl! Most mi döntünk! Ugyanúgy, ahogyan döntöttünk a
tõkés rendszer bevezetésérõl 1990-ben. Igaz, akkor
nem tudtuk, hogy mirõl is döntünk igazából. Nem volt
tapasztalatunk. De ma már van! Ma már tudjuk, hogy
milyen tisztességtelen és embertelen a kapitalizmus.
Milyen becstelenek azok a politikusok és pártok, ame-
lyek a tõke mohó akaratát ránk erõltetik. Tízmillióan

erõsebbek vagyunk, mint
a szocialista-liberális par-
lamenti többség, erõseb-
bek vagyunk, mint a
Kuncze–Gyurcsány kor-
mány. Erõsebbek va-

gyunk, de cselekednünk kell! Most elég elmenni de-
cember 5-én, és igennel szavazni.

Akárhogyan is végzõdjék a népszavazás, mi, a Mun-
káspárt már gyõztesek vagyunk. Amit ígértünk az em-
bereknek, teljesítettük. Nem ígérhettük, hogy helyettük
szavazunk. De megígértük, hogy õk szavazhatnak,
mert mi megteremtjük a lehetõséget. Megteremtettük! 

A Munkáspárt erõsebb lett az utóbbi hónapokban.
Sokan megismertek bennünket, nõtt irántunk a tiszte-
let és a megbecsülés. Értékeljük helyesen és becsül-
jük meg az emberek növekvõ szeretetét! Merítsünk
erõt belõle! Merítsünk erõt a további munkához és küz-
delemhez! Merítsünk erõt a párt elõtt álló nagy felada-
tokhoz, a parlamenti választásokra való felkészülés-
hez, a pártépítéshez! Vannak gondjaink szép szám-
mal. Megoldásukhoz azonban egy út vezet: konkrét
munka, a munkásérdekekért vívott következetes harc.
A Népszavazás – 2004 akció ehhez ad mindannyiunk-
nak erõt és biztatást.

Menjünk el december 5-én a népszavazásra, vigyük
el családunkat, barátainkat, ismerõseinket. A mi szava-
zatunk: IGEN!

THÜRMER GYULA

VILÁG PROLETÁRJAI,
EGYESÜLJETEK!

MUNKÁSPÁRTI HETILAP
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MONDJUNK IGENT
AZ EGÉSZSÉGÜNKÉRT!

• Szavazni december 5-én, va-
sárnap reggel 6 órától 19 óráig
lehet, abban a szavazókörben,
amelyrõl a választó az ÉRTE-
SÍTÕ-ben tájékoztatót kapott.
(Igazolással az ideiglenes tar-
tózkodási helyen is leadható a
szavazat.)

• A szavazáshoz szükség van
a személyi igazolványra, illetve
a lakcím igazolására szolgáló
igazolványra (lakcímkártya). Az
is célszerû, ha a választó magá-
val viszi a népszavazásról meg-
kapott ÉRTESÍTÕ-t; ez meg-
könnyíti a választó azonosítását
a választói névjegyzékben.

• A szavazólapon két népsza-
vazásra feltett kérdés szerepel,
a benyújtása sorrendjében. Te-
hát felül a Munkáskárt kérdése,
alatta a kettõs állampolgárságra
vonatkozó kérdés.

• Szavazni a kérdés alatti kör-
be írt x vagy + jellel lehet. A sza-
vazólapon kérdésenként külön-
külön lehetséges szavazni. Ez
azt is jelenti, hogy egy szavazó-
lap akkor is érvényes, ha a vá-
lasztó csak az egyik kérdésre
adta le voksát vagy ha kérdé-
senként különbözõképpen sza-
vazott.

FIGYELEM! TUDNIVALÓK!
NÉPSZAVAZÁS

2004. DECEMBER 5.
„Egyetért-e Ön azzal, hogy az egészségügyi

közszolgáltató intézmények, kórházak

maradjanak állami, önkormányzati

tulajdonban, ezért az Országgyûlés

semmisítse meg az ezzel ellentétes törvényt?”

IGEN
NEM

IGEN, IGEN, IGEN!



2 2004. december 3. KÜLÜGY

Száz év is beletelhet a szakértõk
szerint, mire a szlovákiai Magas-

Tátra kiheveri az elõzõ heti orkánszerû vihar pusztí-
tásait. Természetvédõk szerint a katasztrófát az is
okozta, hogy az õshonos jegenyefenyõk és bükkfák
helyett évtizedek óta a gyorsan növõ és nagyobb
hasznot hozó, de nem elég masszív lucfenyõvel ültet-
ték be a Tátrai Nemzeti Parkot.

A választások elhalasztására szó-
lította fel nyolc szunnita iraki párt és

politikai tömörülés az iraki átmeneti kormányt, mert
nem teljesültek a választással kapcsolatos követelése-
ik. Többek között azt szeretnék, hogy az országot ne
egyetlen választókerületként kezeljék. Eközben heves
harcok folynak a Bagdadtól délre fekvõ városok elfog-
lalásáért a szövetséges erõk és a lázadók között.

A palesztin és az izraeli külügy-
miniszter elsõ ízben találkozott

Jasszer Arafat palesztin vezetõ halála után. Mindkét
politikus a közel-keleti rendezést szorgalmazta, ami-
hez az elsõ jó jel egyrészt, hogy a palesztin rádió és
televízió az utóbbi hetekben nem sugároz uszító, Iz-
rael-ellenes mûsort, másrészt az izraeli hatóságok az
eredeti tervhez képest Ciszjordániában a biztonsági
kerítést máshol építik, kisebb részeket leválasztva
így a palesztin területekbõl.

Egyre valószínûbb, hogy új elnök-
választást írnak ki Ukrajnában, el-

lenkezõ esetben fennáll a veszélye, hogy kettésza-
kad az ország. A tüntetések, tiltakozó akciók tovább
folytatódnak, a két tábor politikusai abban egyetérte-
nek, hogy meg kell õrizni az egységes Ukrajnát.

A romániai
parlamenti vá-

lasztáson az eddigi kormány-
zó Szociáldemokrata Párt (PSD)
gyõzött, és jelöltje, Adrian Nas-
tase miniszterelnök vezet az
elnökválasztáson is, melynek
második fordulója december
12-én lesz. A Romániai Magyar
Demokrata Szövetség (RMDSZ)
is átlépte a szavazáson a par-
lamenti küszöböt.

Az Európai Unió három országa
megállapodást írt alá Iránnal,

amelyben utóbbi ígéretet tett az urándúsítás felfüg-
gesztésére. A Nemzetközi Atomengergia-ügynökség
jóváhagyta a döntést, és azt önkéntesnek és biza-
lomerõsítõnek tekinti. Az USA fenntartja magának a
jogot, hogy akár egyedül is az ENSZ Bizottsági Taná-
csa elé vigye Irán atomprogramjának kérdését.

Az Európai Unió december közepi
csúcsértekezletén döntenek arról a

tagországok, megkezdik-e a csatlakozási tárgyalásokat
Törökországgal. Egyrészt Ciprus elismerését várja az
EU a török kormánytól, másrészt a reformfolyamatok
folytatását. A török vezetõk hangoztatják: a korábbi
csatlakozókhoz képest új, különleges kritériumokat
nem fogadnak el.

EZ TÖRTÉNT
a nagyvilágban

November 24.

November 25.

November 26.

November 27.

November 28.

November 29.

November 30.

A kínai államfõ Kubában

A baloldal gyõzelme Uruguayban

A négy évtizede tartó ameri-
kai blokád által sújtott sziget-
ország számára fontos politikai
és gazdasági támogatást jelent
a Kínához fûzõdõ baráti kap-
csolat.

Az elnöki látogatás idején
rendezték meg az elsõ Ku-
bai–Kínai Beruházási és Keres-
kedelmi Fórumot Havannában,
amelyen 37 kínai vállalat mint-
egy 200 képviselõje vett részt.
A két ország szakemberei négy
munkacsoportban vitatták meg
az idegenforgalom, a bányá-
szat, az olajipar, a természeti
erõforrások felhasználása és
más területeken való együttmû-
ködés lehetõségeit. Ricardo
Cabrisas államminiszter hang-
súlyozta, hogy a kapcsolatok
fejlesztésében még jelentõs tar-

talékok vannak, mivel a két or-
szág közötti árucsere a kubai
külkereskedelemnek csak tíz
százalékát jelenti. A kölcsönös
forgalom 2003-ban négyszáz-
millió, az idei esztendõ elsõ tíz
hónapjában pedig mintegy hat-
százmillió dollár értékû volt. 

Fidel Castro és Hu Jin-tao
jelenlétében a szakminiszterek
illetve a vállalatok képviselõi
tizenhat gazdasági megállapo-
dást írtak alá. A két fél többek
között megegyezett az 1990–94
között Kubának nyújtott ka-
matmentes hitelek átütemezé-
sérõl. Kína egymillió televízió-
készülék kedvezõ fizetési felté-
telek mellett való szállítását is
vállalta a szigetország számára.
A távol-keleti ország hatmilli-
árd dollár értékben ajándékoz

iskolai felszereléseket az okta-
tási intézményeknek, valamint
hatmilliárd dollár értékû hitelt
biztosít kórházi fogyóeszközök
és orvosi mûszerek vásárlására.

A nikkelérc bányászatára il-
letve dúsítására vonatkozó
megállapodás a 2005–2009 kö-
zötti idõszakra a termelés meg-
kétszerezését tervezi, és évi
4000 tonna nikkel exportját irá-
nyozza elõ. A két kormány kép-
viselõi megegyeztek, hogy rend-
szeressé teszik az egyetemi ta-
nárok, kutatók tapasztalatcseré-
jét, valamint Kína segítséget
fog nyújtani a szigetország vas-
úthálózatának és kikötõinek a
korszerûsítéséhez is.

Hu látogatása a szolidaritás
jele is volt egy olyan idõszak-
ban, amikor Bush elnök man-
dátumának négyéves meghosz-
szabbítása miatt a Kubára ne-
hezedõ amerikai nyomás vár-
hatóan tovább fokozódik.

Gábor Tamás

A Magyarországnál ponto-
san kétszer nagyobb területû
ország 3,3 millió lakosának
egyharmada szegénységben él,
emiatt mintegy százezren ki-
vándoroltak. A külföldi adós-
ság meghaladja az évi GDP
mértékét. Ebben az évben vala-
mennyit fejlõdött a gazdaság,
ezzel 20 százalékról 13-ra
csökkent a munkanélküliek
száma, de a szegények és a gaz-
dagok közötti különbség to-
vább nõtt. 

A Széles Frontot 1971-ben
kommunisták, szocialisták és
balra rokonszenvezõ keresz-
ténydemokraták alakították. Az
akkor rendezett választásokon
18 százalékot értek el, a bankok
és a nagy külföldi vállalatok ál-
lamosításának, valamint a lati-
fundiumok fölosztásának köve-
telésével. Az l973-tól 1985-ig
tartó diktatúra idején a Front
vezetõit bebörtönözték, megkí-
nozták, sokan külföldre mene-
kültek. 1960 óta az USA titkos-
szolgálatai képezték ki az urug-

uayi hadsereget és a rendõrsé-
get a kihallgatási és vallatási
technikákra. Az októberben
megbuktatott „demokratikus”
kormány Bush elnök egyik leg-
megbízhatóbb dél-amerikai va-
zallusa volt, feltétel nélkül tá-
mogatta az Amerikai Szabad-
kereskedelmi Övezet (FTAA)
tervét, valamint 2002-ben és
2003-ban õk nyújtották be az
ENSZ-ben a Kuba elítélését
kezdeményezõ határozati ja-
vaslatot. (Kuba elítélését min-
den évben egy országnak java-
solnia kell, mindig az USA
egyik vazallusa vállalja ezt a
piszkos munkát.)

Az új kormányban a kom-
munisták kisebb súlyt jelente-
nek, mint a Front alapítása ide-
jén, de jelen vannak, és ered-
ményesen képviselik a dolgo-
zók szociális érdekeit, a gazda-
sági növekedést a munkanélkü-
liség csökkentése érdekében,
ezenkívül támogatják a tudo-
mányos kutatást és fejlesztést, a
demokrácia erõsítését és az ál-

lamszervezet reformját. A
Frontban az új elnök, a szocia-
lista Tabaré Vazquez a megha-
tározó. A hatalmas adósság ki-
fizetésének módjában Vazquez
megállapodott az IMF-fel wa-
shingtoni tárgyalásai során, és
úgy tûnik, az FTAA nyílt eluta-
sítása sem várható az új kor-
mánytól. 

Fontos pozitívum ezzel
szemben, hogy Vazquez ren-
dezni kívánja az ország viszo-
nyát Kubával, és a Brazíliával
kialakítandó együttmûködés-
nek prioritást biztosít. Az egyre
jelentõsebb regionális nagyha-
talom, Brazília már most is
kulcsszerepet játszik a dél-
amerikai gazdasági együttmû-
ködés fejlesztésében – amely
ellentétes az Egyesült Államok
törekvésével.                   Pesti

Az „Adózási és Gazdaság-
politikai Tudományos Intézet”
a „Polgárok az Igazságos Adó-
zásért” nevû társadalmi szerve-
zettel együttmûködve végezte
el a felmérést az utóbbi három
évben élvezett adókedvezmé-
nyekrõl. Kétszázötven nagy-
vállalatot vizsgálva kiderült,
hogy az 1,1 billió dollár adózás
elõtti nyereséget bejelentõ cé-
gek három év alatt 210 milliárd
adót fizettek, pedig a hivatalo-
san kötelezõ 35 százalékos szö-

vetségi jövedelemadó-kulcs
alapján 385 milliárdot kellett
volna. A 175 milliárd kedvez-
mény felébõl a 25 legnagyobb
részesült, a General Electric
(amelyik nálunk a Tungsramot
bekebelezte) egyedül 9,5 milli-
árdot kapott.

A 250 cégbõl 82 az utóbbi
három évbõl legalább egy év-
ben egyáltalán nem fizetett
adót, 30 pedig legalább két
évig. Néhány vállalat pedig any-
nyi kedvezményre jogosító ér-

vet, adatot és számlát hordott
össze, hogy õ kapott csekket a
kormánytól. A kedvezménye-
zett cégek néhány iparágat kép-

viselnek, és ez is jellemzõ: ha-
diipar, ûrkutatás (ez is össze-
függ a hadiiparral), szállítás,
olajipar és elektronika.

A jelentés egyik készítõje,
Lloyd Dogett rámutatott: „ha a
nagy részvénytársaságok nem
fizetik meg a részüket, akkor
valakinek állnia kell a számlát
– mégpedig a kisvállakozók-
nak és a munkavállalóknak”.
Egy másik szerzõ, Robert S.
McIntyre hangsúlyozta: „az
adózást elkerülõ cégek sikere
egyrészt a lobbizás agresszív
voltára utal, másrészt a Fehér
Ház és a Kongresszus lázas
igyekezetére, hogy teljesítsék a
lobbizók parancsait”. A lobbi-
zás persze az Egyesült Álla-
mokban – és nálunk is – legális,
mert az nem állapítható meg,
hogy a kedvezményezésnek
van-e és mi az ellentétele. Az
pedig különösen nem, hogy
privát zsebbe vagy a pártkasz-
szába megy-e a köszönet.

P. L.

Hu Jin-tao, a Kínai Népköztársaság elnöke az Ázsiai–Csendes-
óceáni Gazdasági Konferencia a chilei fõvárosban tartott éves ta-
nácskozását követõen november 22–23-án látogatást tett Kubá-
ban, ahol tárgyalásokat folytatott Fidel Castróval és más vezetõk-
kel. A kubai elnök Kínát „a világgazdaság motorjának” nevezte. 

Ritkán kerül az Argentína és Brazília közé ékelõdött ország a
világlapok címoldalára. A magyar sportrajongók is legfeljebb
arra emlékeznek, hogy Uruguay focicsapata 1950-ben a brazi-
lok legyõzésével világbajnok lett, 1954-ben pedig a magyarok
ütötték el õket a döntõbe jutástól. Most a politikai vezetésben
történt jelentõs változás. Az 1830-tól egymást váltó kétpárti
rendszer után október 31-én egy harmadik erõ, a Széles Front
gyõzött az egyidejûleg rendezett parlamenti és elnökválasztá-
son, valamint többséget szerzett a szenátusban is.

USA – „DEMOKRÁCIA” AZ ADÓZÁSBAN

Tabaré Vazquez

Az utóbbi tizenöt évben szerezhettünk némi tapasztalatot a
magasztalt polgári rend közteherviselésének antidemokratikus
jellegérõl. Hazánkban is közismert, hogy a munkavállalók a
biztos adófizetõk, a vállalkozóknak számtalan lehetõsége van
bizonyos költségek elszámolására. Arról viszont nincsenek
pontos adatok, hogy a legnagyobb cégek és a külföldiek milyen
kedvezményeket élveznek. Az Egyesült Államokban a közel-
múltban nyilvánosságra hoztak egy jelentést, amely tanulságos
látlelet a kapitalizmus egyik jellegzetességérõl.

EU
• Hosszas vajúdás után meg-
kezdte munkáját Brüsszelben a
Barroso vezette bizottság. Az
Európai Parlament azzal, hogy
változtatásokra késztette a portu-
gál néppárti politikust a bizottság
összeállításában bebizonyította,
hogy igenis szava van az unió
ügyeiben. A baloldal a szocialis-
ta frakció, a liberálisok, a zöldek
és az újbaloldal támogatásával
pedig azt mutatta meg, hogy az
elvesztett európai parlamenti vá-
lasztások ellenére még mindig
elég erõs ahhoz, hogy nélküle ne
lehessen kormányozni. A józan
megfontolás gyõzött, és ez intõ
példa lehet a hazai politikai köz-
élet számára is. Miként az is,
hogy Buttiglionénak, a posztjára
Berlusconi által feltehetõen pro-
vokatív céllal ajánlott biz-
tosjelöltnek is mennie kellett,
míg Kovács László minden ha-
zulról jött ellenszél dacára ma-
radt. Ennek viszont az a tanulsá-
ga, hogy nem okos dolog a bel-
politikai ügyeket kivinni a
nemzetközi fórumokra, mert ez
nem segíti sem Magyarország,
sem a magyar biztos további
megítélését.                     

•Az állampolgárokkal szemben
elkövetett jogsértések kivizsgálá-
sára, kezelésére alakították ki az
unióban az ombudsmani posztot.
Ezt a fontos hivatalt tölti be az
Európai Unióban a görög Niki-
foros Diamandouros, aki novem-
ber végén Strasbourgban az
Európai Parlament plenáris ülé-
sén számolt be intézményének
2003. évi tevékenységérõl. Jólle-
het Magyarország csak 2004. má-
jus elseje óta uniós tagállam, a
görög biztos beszámolójából
azért mi is számos hasznos tanul-
ságot levonhatunk. Egyetlen ügy
sem marad kivizsgálatlan, ame-
lyekben az ombudsman nem érzi
magát jog szerint illetékesnek,
azokat eljuttatja az ügy megoldá-
sában kompetens egyéb jogi fó-
rumokhoz, többek között az Eu-
rópai Emberjogi Bírósághoz.
Noha még csak néhány hónapja
tagállam Magyarország, az om-
budsman és bizottsága már szá-
mos magyar üggyel foglalkozik.
Most is van több tucat olyan ma-
gyar ügy, amelyben már az unió
ombudsmanja illetékes. Ezek
nagy része azzal függ össze,
hogy az EPSO, az Európai Parla-
ment személyzeti osztálya nem
veszi figyelembe az EU-ban
mindenütt kötelezõ egyenlõ el-
bánás elvét. Hátrányban része-
sülnek azok a munkavállalók,
akiket az újonnan csatlakozott
tagállamokból vesznek fel most
az unió hivatali gépezetébe. Nem
mindegy, hogy szakképzettsé-
güknek és képességeiknek meg-
felelõ besorolást és bért kapnak-e
az újak.

• Megkezdõdtek az elõzetes
konzultációk az Európai Unió
tagállamai közös diplomáciai
szolgálatának a létrehozásáról,
amelyet az alkotmány 2006-ban
történõ ratifikálása után Javier
Solana, a szervezet külügymi-
nisztere fog irányítani. A Tanács
és az Európai Bizottság között
várhatóan éles viták lesznek a
testület létszámáról, ami sajtóin-
formációk szerint mintegy 7000
személyt jelent. Nézeteltéréseket„Viccelsz? Te még fizetsz adót?

Ez ugye valamiféle nosztalgia?”

Adrian Nastase
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BELÜGYI ÉS RENDVÉDELMI DOLGOZÓK SZAKSZERVEZETE

Ünnepi kongresszus – gondokkal

A rendszerváltás óta számos
olyan munkahely létesült,
ahol a régi és az újonnan ala-
kult szakszervezetek mellett
egyéb érdekvédelmi fórumok
– például munkástanácsok,
üzemi tanácsok – is mûköd-
hetnek. Ezek jogkörei, mûkö-
dési feltételei azonban igen-
csak szûkre szabottak.

Egy ezredforduló táján ké-
szült felmérés szerint jobbára a
hazai nagyvállalatoknál tevé-
kenykedhetnek kedvezõbb kö-
rülmények mellett a dolgozói
érdekképviseletek: míg a nagy-
üzemek csupán negyedrészé-
ben, addig a multik 40, az újon-
nan létesült, többnyire külföldi
cégek 85 százalékában nem
mûködhetnek érdekvédelmi
szervezetek. Ez természetesen
távolról sem jelenti azt, hogy
ahol szakszervezet vagy üzemi
tanács van, ott a dolgozók jogai
maradéktalanul érvényesülné-
nek, épp ellenkezõleg. Jó példa
erre a mai érdekvédelmi gya-
korlat: jelenleg a szakszerveze-
tek tevékenysége csak a bér-
harcra és a kollektív szerzõdé-
sek megkötésére terjed ki, ám
ez sem jelent komoly hatalmat
a bérbõl és fizetésbõl élõk ke-
zében. Egy néhány éve publi-
kált tanulmány például arról
számolt be, hogy a kollektív
szerzõdések alig fele tárgyalja
az érintett egyezmény be nem
tartásának következményeit és
kevesebb mint egyharmada fog-

lalkozik a sztrájkkal, a munka-
beszüntetés forgatókönyvével.
Mi több: azoknál a vállalatok-
nál, ahol a cégvezetõk a nyo-
másgyakorlásnak ezt a módját
egyáltalán engedélyezik, még a
munkások ezen kevés lehetõsé-
geit is határok közé szorítják. A
MOL Rt. és a Magyar Olaj- és
Gázipari Bányász Szakszerve-
zet által kötött megállapodás
alapján például a szakszerveze-
ti kötelékében dolgozó munka-
vállalók csak a hosszas tárgya-
lási lehetõségek kimerülése
után és kizárólag szociális kö-
veteléseik elérése céljából kez-
deményezhetnek sztrájkot, po-

litikai célzatból vagy helyi ve-
zetõk túlkapásai miatt nem.

De nem különb a helyzet
más jellegû dolgozói képvisele-
tek esetében sem. A szakszer-
vezetek mellett mûködõ üzemi
tanácsok elsõsorban szûken a
munka menetét, a helyi munkát
érintõ (esetleg szociális) kérdé-
sekben rendelkeznek jogosítvá-
nyokkal, az 1944–45-ben szer-
vezõdõ üzemi bizottságokhoz
hasonló hatalommal – terme-
lésellenõrzés, munkaviszony-
nyal kapcsolatos kérdések,
munkásokkal való bánásmód,
munkakörülmények stb. terén –
nem igazán rendelkeznek. Rá-

adásul ilyen képviseleti intéz-
ményt is csak az 50 fõnél több
dolgozót foglalkoztató gyárak
munkásai választhatnak (15–50
fõs létszám közötti helyen üze-
mi megbízottat), az ennél keve-
sebb dolgozót foglalkoztató
munkahelyeken keresõk szá-
mára pedig még a formális ér-
dekképviselet sem biztosított.
Gyakorta elõfordul az is, hogy
az adott munkahely vezetõsége
a több helyi szakszervezetet
egymással vagy az üzemi taná-
csot a szakszervezettel szembe-
fordítja, így gyengítve az ottani
dolgozók egységes fellépését.

B. Deák András

Szûkre szabott érdekvédelem

Ezeregyszáz embert
küldenek el

A megnyitó elõtt dr. Bárdos
Judit fõtitkár sajtókonferenciát
tartott, ahol elmondta: „ünnepi
jelzõvel illetik a tanácskozást,
de számon kérik, amit nem
kaptak meg eddig a belügyi
dolgozók. Holott a cél: öt éven
belül el kell érni az EU-hoz
csatlakozó országok bérátla-
gát.” Egy kérdésre válaszolva a
fõtitkár elmondta, ma az utol-
sók között vagyunk, még Albá-
nia mögött is! Frusztrált állapo-
tot idéz elõ, hogy például a
13. havi fizetés lehetõségét el-
törölték. (Talán jövõre megkap-

ják.) S ha az adósságait törlesz-
tené a munkaadó: 14 milliárd
forintot kellene kifizetnie!

A költségvetési megszorítá-
sok – a többi között – 60 ezer
belügyi dolgozót sújtanak! Ígé-
retek szerint megkapják a hat
százalékos béremelést, de kü-
lönbözõ elvonások fejében.
Például említette a fõtitkár asz-
szony, hogy a BM mûvész-
együttes szívesen lemondana a
jövõ évi emelésekrõl – vala-
mennyien, kivétel nélkül –, ha
közülük nem küldenének el
senkit. Ennek ellenére 12 állás-
hely így is veszélyben van.

Továbbá szó volt arról, hogy
a kíméletlenség nem új dolog a

tárcánál: 1992-ben 24 óra alatt
1000 dolgozót szereltek le, ma
1100 embert küldenek el... S
így áll elõ az a helyzet, hogy
a rendõrségnél az átlagéletkor
30 év, a határõrségnél 21-22 év.
Persze, távol álljon a gondolat,
hogy valaki a fiatalságot kár-
hoztatná, de bizonyos értelem-
ben egészségtelen dolog, ha
nélkülözik a szolgálatok éppen
a hosszú szakmai múlt tapasz-
talatát.

A Szabadság munkatársának
két kérdésére válaszolt dr. Bár-
dos Judit.

– A belügyi munka területén
jelentkezõ mulasztások, hiá-
nyosságok nem csupán a mai,
vagy az elõzõ kormány „érde-
me”, miniszterek felelõssége.
Lehet-e a jelen helyzetet a ko-
rábbiakon számon kérni?

– Az említett átlagéletkorok-
ból adódóan a szakmaiságot,
teljesítményt az eltávozottak
újabb bevonásával javíthatnák?

– A válaszok:
– Minisztereink féltek ér-

vényt szerezni a rendvédelmi
szervek sajátos helyzetének,
féltek a „rendõrállam” vádjától,
a kivételezések feltételezésétõl.
Holott sokkalta több kötelezett-
séggel tartoznak a mindenkori
kormányok az érintettek iránt,
akiknek gyakorta veszélyeket
is vállalniuk kell, s életüket ál-
dozni a közjóért, a közbizton-
ságért. Szomorúan állapítjuk
meg, hogy az utóbbi tíz évben
sem változott a kormányok
szemlélete.

– A szakszervezet nem vál-
lalhatja az eltávozottak újbóli
bevonását a munkába, mert pél-
dául a hivatásosok legfeljebb
közalkalmazottnak vehetõk fel.
Márpedig visszalépni senki
sem szeret. Viszont nem fogad-

hatjuk el a munkahelyek örö-
kös „átszervezését”. A mi fel-
adatunk, hogy odafigyeljünk,
egzisztenciálisan ne érje hát-
rány egyetlen kollégánkat sem.

Egy tárca –
hét szakszervezet

Ma a belügyi területen hét
(!) szakszervezet mûködik, en-
nél fogva megosztottság jöhet
létre. Bár a kongresszust tartó
BRDSZ-nek 22 ezer tagja van,
ezért is hirdette valósan a jel-
szó: egységben az erõ! Ami pe-
dig ennek valóságtartalmat ad,
hogy a nyáron fûzték szoro-
sabbra az együttmûködést pél-
dául a határõrségi szakszerve-
zettel. Mégpedig indokoltan,
hiszen épp a fõtitkári sajtókon-
ferencián hangzott el: a kong-
resszus napjáig sem kapták
meg a határõrizetiek a téli ruhá-
zatot. Tessék elképzelni, ho-
gyan, milyen érzéssel látják el
a téli fagyban a szolgálatot.

Ez a szakszervezet is tagja
a SZEF-nek, a Szakszervezetek
Együttmûködési Fórumának,
amelynek elnöke dr. Szabó
Endre joggal állapíthatja meg:
az elmúlt másfél évtizedben a
BRDSZ modern, európai szak-
szervezetté lett, amelyik szol-
gáltató és érdekvédelmi felada-
tot egyaránt ellát, hazai és nem-
zetközi elismertséggel. Holott
nemegyszer állt politikai törek-
vések kereszttüzében, gyakorta
nem szívesen fogadták a szak-
szervezet követelményeit, hatá-
sát, eredményességét pedig
igyekeztek gyengíteni.

A vita és a tisztújító válasz-
tás után ismét Bárdos Judit lett
a szakszervezet fõtitkára.

Mártonfy Mihály

Másfél évtized: emlékezés a megalakulásra, az eltelt idõkre,
tiszteletadás a kezdeteknek, a kezdõknek. Effélékrõl szólt
dr. Bárdos Judit, a szakszervezet fõtitkára, amikor idézte a
múltat. „Még a rendszerváltást megelõzõen, Gödön született
a gondolat és a Belügyminisztérium színháztermében, ahol
a jelen kongresszus tanácskozik, alakult meg a Belügyi Dolgo-
zók Szakszervezete.”

A HUSZONÖTÖK
EURÓPÁJÁBÓL
JELENTJÜK
okozhat az egyes országok rész-
vételének az aránya is, amit a
„nagyok” a lakosság száma sze-
rint akarnak meghatározni. Je-
lenleg a huszonötök bilaterális
alapon mintegy hatszáz nagykö-
vetséget illetve konzulátust tar-
tanak fenn egymás országaiban,
az Európai Bizottságnak pedig
száz képviselete mûködik a vi-
lág különbözõ államaiban. A
közös diplomáciai szolgálat ki-
építése ezek részleges összevo-
nását eredményezheti.

• Jacques Chirac francia elnök
november végén látogatást tett
Líbiában, ami a két ország kö-

zötti, mintegy két évtizedig tar-
tó feszült viszony lezárását je-
lenti. Kadhafi líbiai elnök a pá-
rizsi Le Figaró lapnak adott
nyilatkozatában elítélte Fran-
ciaország beavatkozását az ele-
fántcsontparti konfliktusba, de
méltatta Párizs „pozitív” állás-
pontját a palesztin kérdésben,
valamint az iraki háború meg-
ítélésében. Chirac „a kapcsola-
tok megújításának és a jó part-
neri viszony kialakításának” a
fontosságát hangsúlyozta Tri-
poliban. A jövõbeli üzletek re-
ményében az elnököt elkísérték
a Total, a Dassault Aviation, a
Gaz de France és más vállalatok
vezetõi is, mivel Franciaország
részesedése az észak-afrikai or-
szág külkereskedelmében jelen-
leg csak hat százalékot tesz ki.
Az ENSZ Biztonsági Tanácsa
Líbia elleni szankcióinak 2003
szeptemberében történt felfüg-
gesztése óta Silvio Berlusconi,
Tony Blair és Gerhard Schröder
már látogatást tettek Tripoliban.

• A közelmúltban Manmohan
Singh kormányfõ, illetve az
EU soros elnöksége nevében

Jean-Peter Balkenende holland
miniszterelnök írták alá Hágá-
ban India és az Európai Unió
„stratégiai partnerkapcsolatai-
ra” vonatkozó egyezményt. Az

együttmûködés elsõsorban a
technológia, a gazdaság és a ter-
rorizmus elleni harc területére
terjed ki.  A megállapodás jelzi,
hogy a szervezet egyre nagyobb
fontosságot tulajdonít a több
mint egymilliárd lakosú ország-
nak. A 25 tagúra bõvült EU mind
a kereskedelmi kapcsolatokban,
mind a beruházások volumené-
ben India legfontosabb partne-
rének számít.

• Miguel Angel Moratinos spa-
nyol külügyminiszter egy tele-
víziós vitában azzal vádolta a
márciusi választásokon megbu-
kott konzervatív Aznar-kor-
mányt, hogy a 2002 áprilisi, két
napig tartó venezuelai állam-
csínykísérlet során nyíltan tá-
mogatta a törvényes elnök,
Hugo Chavez leváltására szö-
vetkezett puccsistákat. José
Vincente Rangel venezuelai
alelnök, aki az események ide-
jén hadügyminiszter volt, sajó-
nyilatkozatában megerõsítette
Moratinos véleményét: „tudom,
hogy Manuel Viturro spanyol
nagykövet amerikai kollegájá-
val együtt az elnöki palotában
gratulált az összeesküvõk vezé-
rének, Pedro Carmonának az új
kormány megalakulásához. Az
ellenzéki Néppárt több képvise-

lõje „az ország érdekeinek a
megsértése miatt”, a külügymi-
niszter leváltását követelte, amit
azonban Zapatero kormányfõ
határozottan elutasított. 

• A lengyel hatóságokat nyug-
talanítja a növekvõ csecsenföl-
di menekültáradat. 2001-ben
1300, 2002-ben 3000, 2003-ban
5300, az idei elsõ félévben pe-
dig 4300 csecsen érkezett orosz
útlevéllel az országba, akik me-
nekültstátust szeretnének kapni.
A formalitások intézése általá-
ban 6-12 hónapig tart, a honta-
lanok addig személyenként havi
15 eurót valamint korlátozott
egészségügyi és szociális ellá-
tást kapnak. Ez a támogatás
azonban nem elegendõ a több-
ségében családjukkal érkezõ
csecsenek létfenntartásához,
akik Lengyelországot csak tran-
zitnak tekintik, és az adminiszt-
ratív formaságok elintézése
után Nyugat-Európába szeret-
nének menni. A húszszázalékos
munkanélküliséggel küszködõ
lengyel kormányzat, nemcsak
az EU befogadási politikájának
a harmonizációját szeretné el-
érni, hanem közös álláspont ki-
alakítását várja Brüsszeltõl a
csecsen menekültek „kezelésé-
vel” kapcsolatban is.

–Munkatársainktól

Konzervgyári dolgozók tüntetése Szegeden az üzem bezárása,
az elbocsátások ellen 2000-ben

Moamer el-Kadhafi

Hugo Chavez

Manmohan Singh
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Nem ott aratunk,
ahol vetünk

Az elsõ választás még min-
den szempontból az átmenet
választása. A társadalom rend-
szerváltó hangulatban van. Az
országot elárasztja a naciona-
lizmus, az erdélyi rendszervál-
tókkal szinte össznépi szolida-
ritás bontakozik ki. Minden ut-
casarkon kommunistáznak. A
Munkáspárt számára ugyanak-
kor némi elõnyt jelent, hogy a
szocialista kor meghatározó
társadalmi rétegei még aktívak.
A pártnak azonban nincs elég
tapasztalata, nehezen megy a
munka.  Csak 95 helyen képes
egyéni jelöltet állítani, s végze-
tesnek bizonyul, hogy Pest me-
gyében nincs meg a lista. Egy
óriási megyében nem lehet a
pártra szavazni. 1990-ben a
Munkáspárt listán 180 ezer sza-
vazatot kap, ami akkor 3,68 szá-
zalékot jelent.

Négy évvel késõbb az embe-
rek az Antall–Boross-kormány
leváltásáért szavaznak. Franka
Tibor hiába próbál hullákat ta-
lálni a Köztársaság tér alatti ka-
zamatákban, nem sikerül az
MSZP ellen fordítani a közhan-
gulatot. Az MSZP tarol. A
Munkáspárt így is megszerez
172 ezer szavazatot, azaz 3,19
százalékot. A párt átesett a tûz-
keresztségen, és a friss ta-
pasztalat már megmutatkozik.
155 egyéni jelölttel indul csatá-
ba, és minden megyében van
területi lista. Ezen a választá-
son a Munkáspárt jelszava: Ma
a BAL a jobb! 

1998-ra változik a helyzet. A
társadalom beleun a szocialis-
tákba, nem kér a szociális ki-
adások korlátozásából, a Bok-
ros-csomagból. A kiábrándulás
nagy, de nem végzetes. Nem
következik be az, ami késõbb
Szlovákiában végbemegy, ahol
az emberek teljesen elfordul-
nak a Peter Weiss-féle szocia-
listáktól. Az MSZP – bár kor-
ruptsága közismertté válik - tal-
pon marad. A Munkáspárt is
sokat dolgozik. 163 egyéni je-
löltet képes állítani a 176 lehet-
séges helybõl.  A Munkáspárt
taktikát is vált, ezen a választá-
son nem támogatja az MSZP-t.
A végeredmény biztató. 183 ezer
szavazatot kap, 4,08 százalé-
kot. A Munkáspárt kihasználja
a szocialistákkal szembeni csa-
lódottságot, de nem eléggé.

2002-re végleg átalakul a
társadalom. Ez már a konszoli-
dált kapitalizmus választása.
Most látszik meg az is legjob-
ban, hogy a társadalom erre az
idõre már belenyugszik a tõkés
rend létébe, minden gondja és
kínja ellenére elfogadja azt. Ér-
zõdnek a párt belsõ gyengesé-
gei is, csökken a ténylegesen
dolgozó párttagok száma, a
tagság jelentõs része megfá-
radt. A belsõ motiváció sem
olyan erõs már, mint közvetle-
nül a rendszerváltás után. A
párt 148 egyéni jelöltet képes

csak állítani. A Munkáspárt
121 ezer szavazatot szerez csu-
pán, ami a szavazatok 2,16 szá-
zalékát jelenti.

A választások értékelésérõl
minden választás után nagy vi-
ta folyik. A párt idõrõl idõre
felbukkanó belsõ ellenzéke is
mindig a választási eredmé-
nyekre hivatkozva támadja a
párt vezetését. De tõlük függet-
lenül is szinte mindenkiben él
vágy: mondjuk meg azt az egy-
két okot, amelyre az eredmény
vagy eredménytelenség vissza-
vezethetõ. A párt kollektív böl-
csessége azonban mindig rá-
mutat, hogy egyetlen ok nincs,
sok tényezõn áll vagy bukik a
párt szereplése.

Mindenekelõtt sikertelennek
minõsíthetõ-e a Munkáspárt
15 éves szereplése a választá-

sokon? Ha abból a szempont-
ból nézzük, hogy bejutott-e a
párt, akkor igen. De nézhetjük-
e csak ebbõl a szempontból?
Mindenki tapasztalhatja, hogy
a Munkáspártot 15 éve erõtel-
jes ellenszenv vette körbe, má-
ra ez megváltozott: becsülik
a pártot. Látszik az is, hogy
a parlamenti választásokon
ugyan nem ért el sikert a párt,
de más területeken, így például
a kórház-népszavazás terén
igen. Mindez nem lenne lehet-
séges a választási részvétel nél-
kül. Vagyis a parlamenti vá-
lasztás egyelõre olyan „üzlet”,
amelybe folyamatosan energiát
és pénzt fektetünk, de a haszon
másutt csapódik le. Nem ott
aratunk, ahol vetünk.

Megszilárduló
tõkés rend

Az okok között a döntõ az,
hogy 15 év alatt átalakul a tár-
sadalom. Átalakul szerkezeté-
ben, ami megváltoztatja a Mun-
káspárt szavazói hátterét is.
1994-ig a Munkáspárt például
igen erõs pozíciókkal rendelke-
zik a falvakban. Idõközben fel-
oszlatják a téeszeket, eltûnik a
Munkáspárttal hellyel-közzel
rokonszenvezõ téeszparasztság,
a téeszes agrárértelmiség. Az új
agrárrétegekhez pedig egyelõre
nincs meg a kapcsolat. A mun-
kás kezdi felismerni a tõkés
rend negatívumait, a munka-
nélküliséget, a kiszolgáltatott-

ságot, a szegénységet, de alap-
vetõen még úgy van vele, mint
a két munkás, akiket Dégi Ist-
ván festõmûvész megörökített:
még töpreng, de mondhatjuk
azt is: már töpreng.

1993-ban bevezetik az 5 szá-
zalékos küszöböt, s ezzel nagy
lépést tesznek a kétpártrendszer
felé.  Ez is olyan körülmény,
amelyrõl gyakran megfeled-
keznek. Az emberek a két nagy
csoport között ingadoznak,
függetlenül azok valóságos ér-
tékeitõl. Gyakorlatilag tíz év
alatt lezajlik az áttérés az egy-
pártrendszerrõl a kétpártrend-
szerre. 2000 elejétõl minden
közvélemény-kutató nyolcvan
százaléknál nagyobb összesí-
tett támogatottságot mutat ki az
MSZP-nél és a Fidesznél. A
2002. évi listás szavazatok

(MSZP 42 százalék, míg a
Fidesz és az MDF közös listáé
41 százalék) ugyanezt jelzi.
Ami még megdöbbentõbb:
1990-ben az elsõ öt párt ered-
ménye is kisebb volt, mint
2002-ben az elsõ kettõé! 

Egyedüli túlélõ
A Munkáspárt 15 évvel újjá-

születése után is elmondhatja,
hogy él.  Manapság ezt messze
nem minden párt mondhatja el
magáról. Az 1990-es választá-
sok gyõztes pártja, az MDF
2002-ben bár létezik, de önál-
lóan már nem indul a válasz-
tásokon. Az SZDSZ kezdeti
20 százalékos támogatottsága
csaknem negyedére zsugoro-
dik. A rendszerváltáskor har-
madik FKGP legutóbb egy szá-
zalékot sem kap, és Torgyán
végképpen eltûnik a politikai
palettáról. 

Az Agrárszövetség, amely
a rendszerváltás során az
MSZMP agrár-reformköreibõl
alakul meg, az elsõ választáso-
kon még megszerzi a szavaza-
tok három százalékát.  A kö-
vetkezõ választásokon átállnak
a liberális blokkba, de így is
csak két százalékot érnek el,
pedig van pénzük, társadalmi
összeköttetéseik. 1998-ban nem
indul önállóan, jelöltjei az
MSZP színeiben jutnak a par-
lamentbe, majd eltûnnek, rész-
ben az  MSZP-ben, részben a
Centrum Pártban.

A Vállalkozók Pártja 1998-ban
még besegít az MDF-nek, aztán
róluk sem hallani többé. Kide-
rül az is, hogy a pénz sem min-
den. A Palotás János nagyvál-
lalkozó által vezetett Köztársa-
ság Párt is csak emlék ma már.

A Magyarországi Szociálde-
mokrata Párt 1990-ben radiká-
lis antikommunista program-
mal indul, Petrasovits Annával
az élen. 3,5 százalékkal kívül
maradnak a parlamenten. Az
eredmény 1994-re egy száza-
lékra olvad, 1998-ban már az
országos lista állítása sem sike-
rül. 2002-ben pedig mindössze
négy szabolcsi egyéni választó-
kerületben indul közös MSZP–
MSZDP jelölt. A milliárdos
Kapolyi László elnök az MSZP
színeiben parlamenti képvise-
lõ lesz.

Gyakran mondják, hogy
lám-lám a MIÉP annak idején
képes volt beküzdeni magát a
parlamentbe. Ez azonban nem
teljesen igaz. Csurka és harcos-
társai már 1990-ben is az MDF
frakciójában foglalnak helyet,
önálló párttá csak 1993-ban –
az MDF-bõl való kizárásuk-ki-
lépésük után – szervezõdnek.
Erre sem árt emlékezni ma-
napság!

Kinek a pártja
a Munkáspárt?

Kezdettõl fogva kérdés,
hogy – mai politikai zsargonnal
élve – kit szólítson meg a Mun-
káspárt. Az elnök 1993 decem-
berében Csepelen elmondja, ki
mindenkihez szól a Munkás-
párt: „Számítunk Önökre, a
munkásokra. Mit hozott Önök-
nek a rendszerváltás? Drágasá-
got, munkanélküliséget, létbi-
zonytalanságot, félelmet. Mi a
gazdaság fejlõdését és a reális
felemelkedés lehetõségét ajánl-
juk.” Majd szépen felsorolja az
értelmiséget, az alkalmazotta-
kat, a vállalkozókat, a paraszt-
ságot, a nyugdíjasokat, a fiata-
lokat. 

A rendezõelv világos. Át-
fogni szinte mindenkit, aki a
rendszerváltás vesztese. A párt
mindvégig érzékeli az ellent-
mondásokat. Túl soknak tûnik
ennyi réteget megszólítani. A
Munkáspárt nem tud megsza-
badulni a múlt emlékétõl, ami-
kor a régi MSZMP tömegpárt
volt, minden réteg képviselõje.
Idõvel azonban itt is kezdenek
változni a dolgok. A 2002-es
választások során már nagyobb
erõvel esik szó a munkásról. A
pártban kezd megerõsödni a
felismerés, hogy a Munkáspárt
nem lehet mindenki, sõt min-
den dolgozói réteg képviselõje
sem. Ha sikert akar elérni, ak-
kor a munkásra, a széles érte-
lemben vett munkásemberre
kell támaszkodnia.

Változatlan program
A Munkáspártról ma azt

gondolják az emberek, hogy az
egyetlen párt, amely nem for-
gatott köpönyeget, és ugyanazt
mondja ma is, mint amit mon-
dott 1990-ben. Némi leegysze-
rûsítéssel ez a megállapítás
igaz. A Munkáspárt választási
programjának alapelemei nem
változtak 15 év alatt. Munka,
megélhetés, biztonság, ingye-
nes oktatás, ingyenes egészség-
ügy – ezek olyan elemek, ame-
lyek példamutató következetes-
séget kölcsönöznek a Munkás-
párt programjának.

Változnak természetesen a
külpolitikai kérdések is. Eleinte

nagyobb súllyal szerepel a kör-
nyezõ országok problémája,
majd helyét átveszi a NATO-
csatlakozás elleni harc, még
késõbb az EU-kérdés. 

A Munkáspárt 1993-ra na-
gyon világosan érti azt a külde-
tését, hogy önálló választási le-
hetõséget mutasson fel. 1993
októberében a párt elnöke a kö-
vetkezõket mondja Gyõrben:
„A Munkáspárt önálló alterna-
tívát jelent más pártokhoz ké-
pest. Miben különbözünk?
Abban, hogy mi nem akarunk
kapitalizmust.  De programunk
sok csatlakozási pontot mutat
fel más politikai erõkkel is. Mi
is támogatjuk a privatizáció el-
lenõrzését. Mi is talpra akarjuk
állítani a mezõgazdaságot és az
ipart. Mi is jobb életet akarunk.
Mi is demokráciát akarunk, de-
mokratikus rendet. Mi is jó vi-
szonyt akarunk a szomszéda-
inkkal. Akkor pedig érthetetlen
egyes politikai erõk visszafo-
gottsága és elzárkózása. Az or-
szág mai helyzetében a tét sok-
kal nagyobb annál, hogy bárki
is ideológiai nemtetszés alapján
álljon hozzá tényleges erõt kép-
viselõ politikai párthoz. Ezért
készek vagyunk a széles körû
összefogásra.”

Nem a programok
döntenek

Szinte mindenki tapasztalja,
hogy az emberek nem olvasnak
pártprogramokat. A rövid frap-
páns jelszavak ezért óriási je-
lentõségre tesznek szert. A
nagy pártok százmilliókat köl-
tenek arra, hogy reklámcégek-
kel kidolgoztassák a szlogenje-
iket, és általában az egész vá-
lasztási arculatot. A Munkás-
pártnak erre soha sem volt
pénze, mindaz, amit használ,
a Munkáspárt szellemi mûhe-
lyében születik, hordozva en-
nek minden elõnyét, de komoly
hátrányait is.

A Munkáspárt hamar felis-
meri, hogy az MSZMP név az
emberek szemében a múlthoz
köti, és a múltra való emlékez-
tetésnek nincs gyakorlati hasz-

na a választásokon. A párt je-
lezni akarja, hogy létének lé-
nyege nem az, hogy 1989 elõtt
létezett a szocializmus, hanem
az, hogy tõkés viszonyok kö-
zött küzd a dolgozó ember ér-
dekeiért. 1993-ban a magyar
munkásmozgalom történetében
elõször kerül sor pártszavazás-
ra a párt nevérõl. A tagság
88 százaléka vesz részt, s a sza-
vazásban résztvevõk 94 száza-
léka úgy dönt, hogy a párt neve
március elsejétõl Munkáspárt
legyen. Az új név ismertté vá-
lik, nem hoz ugyan többletsza-
vazatot a választásokon, de az
emberek értik az üzenetet: új
párt született.

„Ma a bal a jobb!” Ez lesz az
1994-es választásokon a Mun-
káspárt fõ jelszava, és a prog-
ram címe is. Jó jelszó? Jó! Az
emberek az Antall–Boross-kor-
mány után balra akarnak men-
ni. „Váltanunk kell és változ-
tatnunk kell. Nem a kocsit kell
kicserélnünk. Ha el akarjuk ke-
rülni az összeütközést, a veze-
tõket kell leváltani. Ha nem
akarunk a tömegbe rohanni,
a kormányt kell helyére tenni.
A kormány helye a baloldalon
van!” – hangzik el a választás
elõtti kongresszuson. Utólag
nézve azonban sokan mondják,
hogy ez a jelszó az MSZP mal-
mára hajtotta a vizet, hiszen az
átlagember fejében az MSZP
testesítette meg a „jobb BAL-t”.

„Kádár János idején jobb
volt, a Munkáspárttal jobb
lesz!” Ez már a 2002-es válasz-
tások szlogenje, amire a párt el-
sõ és ez idáig egyetlen óriás-
plakátja is épül. A párt lelkese-
déssel fogadja a jelszót, s ele-
inte úgy tûnik, hogy a válasz-
tók elõtt is sikeres. Nem sokkal
elõtte több közvélemény-kuta-
tás is Kádár Jánost hozza ki a
20. század egyik legnépszerûbb
politikusának. Az ötlet nem jön
be. Kiderül: Kádárra ugyan sok
ember szívesen gondol, de ne-
vével nem lehet a választáso-
kon sikert elérni.

2002-ben élénk vita van ar-
ról, hogy több jelszó kell. A
több jelszó igénye, mint általá-

„Ne szerepeljen a pártelnök képe a plakátokon!” – hangzott el
az Ügyvezetõ Titkárság 1990. januári ülésén. „Ne szerepeljen,
mert a mozgalomban rossz emléket ébreszt, ha a vezetõk képe
plakáton látható!” Nem vicc! Ez a – ma már mulatságosnak tû-
nõ – vita ténylegesen lezajlik a Munkáspárt vezetésében, rövid-
del az elsõ többpárti választások elõtt. Végül Dóczé Kálmán-

nak, aki Madridban nagykövet volt, és látott már polgári demokratikus választásokat, sikerül
meggyõznie a többieket, hogy megváltozott a kor. Most polgári demokráciában vagyunk, annak
a játékszabályai a döntõek. Megszületik a nem túl sikeres „kompromisszum”: a plakátok felén
rajta van a pártelnök képe, a másik felén csak a Munkáspárt felirat. Ez a kis epizód is mutatja,
hogy 1990 elején a Munkáspárt semmit sem tud a polgári demokratikus választási munkamód-
szerekrõl. Senki sem tudja, mit jelent házról házra járni, és kopogtatócédulákat gyûjteni, agitál-
ni, más pártokkal vitatkozni és harcolni. Eltelik néhány év, és a párt képes lesz népszavazást ki-
harcolni. De akkor ez még csak a jövõ. Mindent meg kell tanulni, és akkor elkezdõdik egy máig
tartó hosszú folyamat.

MINDIG
VAN HOLNAP!

16.

Választásról választásra

Országgyûlési választások elõtt – 2002

1998-as választások – a pártelnök újságírók gyûrûjében

Plakát a 2004. májusi EP-választásra
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ban, most is az egy átütõ jelszó
hiányára utal. A Munkáspárt
több mindennel próbálkozik:
Szociális Alkotmányt!  Munkát
mindenkinek, teljes foglalkoz-
tatottságot!  Európai munkáért
európai béreket!  Ingyenes
egészségügyi ellátást!   Ingye-
nes oktatást! Az Európai Unió-
ban is európai mezõgazdasá-
got! A Munkáspártra leadott
szavazat nem elveszett szava-
zat! Kádár alatt jobb volt!

Vannak sikeres és értékálló
próbálkozásai a pártnak. Vitat-
hatatlanul ilyen maga a Mun-
káspárt név, amely nem rövidít-

hetõ, és nagyon gyorsan ismert
lesz. Jelszavak nélkül minden-
kinek van valamilyen érzése a
Munkáspártról, és többnyire
ennek alapján szavaz a válasz-
tásokon. 

Ilyen a vörös szín is, ami
mellett a párt kitart. Egy rövid
„kék korszaka” van a pártnak,
amikor felmerül az is, hogy a
párt neve Szociális Európa Párt
legyen, a zászlaja pedig vörös-
kék. A tagság elveti a gondola-
tot is.

Idõtállónak bizonyul a Mun-
káspárt emblémája is. A vörös
jelvény a csillag betiltása után
születik, és mindmáig a párt
legismertebb jelképe. 

Hátráltató
kompromisszumok
A választási program, sõt

esetenként a jelszavak is komp-
romisszumok eredményeként
születnek meg. Megvitatja a párt
valamelyik testülete, a kong
resszus vagy a Központi Bi-
zottság. Mindenütt hozzátesz-
nek, elvesznek, szavaznak. A
kompromisszum már az eredeti
javaslatban is gyakran benne
van, így gyakran tovább laposo-
dik, szegényesedik a program.

A Munkáspárt alapvetõen
tisztában van azzal, hogy szem-
ben áll a kapitalizmussal, így a
„rendszeren kívül” van. Mégis
újra és újra visszaköszön a di-
lemma. Milyen legyen a prog-

ram? A tõkés viszonyok javítá-
sára tegyen javaslatot, vagy el-
vi kommunista programot fo-
galmazzon meg? A döntést
mindig hosszú vita elõzi meg, s
a végén a két szemlélet között
mozog a program. Ez gyengé-
jévé válik minden programnak. 

A párt nehezen érti meg,
hogy a választási program nem
azonos a párt stratégiai prog-
ramjával. Ebbõl az is követke-
zik, hogy a programmal nem a
saját párttagok tetszését kell el-
nyerni, hanem a választókét. 

Szinte tizenöt éve vita van
arról, hogy részletesen, szá-
mokkal, vagy számok nélkül
fogalmazódjék meg a program.
Mindig vita tárgya a program
hangneme: kemény legyen
vagy alkalmazkodó? Kormány-
programot írjunk vagy a rend-
szert leleplezõ anyagot?

Kompromisszumokat rejt ma-
gában a párt taktikai fellépése
is, amit többnyire a listavezetõ
pártelnök beszédei, tévészerep-
lései alapján lehet megítélni.
Legyen keményebb az elnök! –
mondják egyesek. Mások meg
hozzáteszik: legyen árnyaltabb,
diplomatikusabb! Leplezzük le
az MSZP-t! – hangzik az egyik
oldalról. Ne bántsuk az egysze-
rû szocialistákat! – mondják a
másik oldalon. Nem lehet egy-
szerre keménynek is lenni, ud-
variasnak is lenni. A taktiká-
ban, a hangnemben hozott

kompromisszumok gyengítik
a pártot. „A kapitalista rendszer
bírálata közben a párt soha-
sem használt olyan radikális
nagytõkeellenes kijelentéseket,
mint amit Orbán Viktor nem
egyszer megtett a kampány so-
rán” – olvasható Hubai László ta-
nulmányában. Hozzátesszük: nem
vált a Munkáspárt elõnyére.

Amibõl sohasem elég
A törvény szerint minden

egyes jelöltre egymillió forint
költhetõ, azaz pártonként
176 millió. Mindenki tudja,

hogy a valóságban százmillió-
kat költenek el, legálisan és il-
legálisan. A Munkáspárt több-
ször javasolja: legyen negyven-
millió a kiadások felsõ határa.
A polgári pártok sohasem fo-
gadják el. 

A munkáspárti forintok több
forrásból jönnek össze. 2002-ben
például központi költségvetés-
bõl harmincmillió forintot költ
a párt. Ebbõl tízmillió korábbi
megtakarítás, négymillió pro-
pagandára betervezett éves
költség. Ötmilliót különít el a
párt az éves állami támogatás-
ból, a többi pedig külsõ támo-
gatás, illetve a jelöltek után já-
ró pénz. A helyi kiadásokban
döntõ a helyi pénzgyûjtés, a
tagság és a rokonszenvezõk
adakozása.

A „propagandagyár”
titkai

Kevesen tudják, hogy a párt
minden propagandaanyagát ma-
ga a párt, illetve a Progressio
Kft. állítja elõ. A párt kiadójá-
nak létrehozója, az elsõ alapo-
zó esztendõkben vezetõje Fodor
Pál, aki a mai napig segíti ta-
pasztalataival ezt a munkát. A
propagandamunka élére néhány
év múlva a párt vezetése meg-
találja Vajda Jánost, aki elõbb
aktivistaként dolgozik ezen a
területen, majd elsõ számú irá-
nyítója lesz.

Az 1990-es választásokon
rengeteg anyagot készítenek
maguk a pártszervezetek. A jó-
indulattal, de megfelelõ felké-
szültség nélkül készített rek-
lámanyagokat a párt egyre in-
kább a központilag készített
anyagokkal váltja fel. A progra-
mok, szórólapok, naptárak és
még sok minden más a párt
fontos fegyvereivé váltak. 1994
az elsõ választás, amikor na-
gyon átgondoltan és szervezet-
ten megy a munka. A párt min-
den potenciális választóhoz el
akarja juttatni a programot.
Minden választókerületbe 1300
példány kerül, ami akkor na-
gyon nagy teljesítmény. Naptá-
rak 100 ezer példányban ké-
szülnek. 1000-1000 példány-
ban elkészülnek az egyéni je-
löltek fényképes bemutatkozó-
anyagai.

A „propagandagyár” ered-
ményesen szolgálja ki a párt
változó formájú kampányait. A
90-es évek elején inkább nagy-
gyûlések vannak. Annak mérté-
kében, ahogyan az emberek el-
szoknak a gyûlésektõl, a hang-
súly áttevõdik a kisebb talál-
kozókra. Az 1993–94-es idõ-
szak sikeres akciója a téli falusi
esték sorozat. A választási
kampányban nagy szerepet kap
a nõnap, március 15-e, és má-
jus elseje. Késõbb a kampány
fontos részeivé válnak a pártel-
nök budapesti kerületi látogatá-

saik, a megyei falujáró progra-
mok. Ezek már az érett, tapasz-
talt párt rendezvényei, amelyek
során sikeres, sok emberre ter-
jedõ programokat lehet lebo-
nyolítani, elõsegítve a pártszer-
vezõ munkát, a párt média-
megjelenését. 2002 után a párt
utcai sajtórendezvényekre, a
helyi sajtóban való megjelenés-
re koncentrál.

A választás
fõszereplõi: a jelöltek

Az egyéni jelöltek a párt hõ-
sei. A választások idején õk
vannak az élvonalban. Úgy
mennek a küzdelembe, hogy
tudják: a párt igazi esélye az or-
szágos listán van, de az út az
egyéni jelölteken át vezet. 

A jelöltek mindig tükrözik a
párt aktuális állapotát. 1994-ben
a KB ülésén a következõ hang-
zik el: „Jelöltjeink 15 százalé-
ka nõ, négy éve ez az arány
5,3 százalék volt. A munkások
aránya 16,5 százalék, ‘90-ben
14,9 százalék volt. Csökkent a
tényleges mezõgazdasági dol-
gozók aránya 6,4 százalékról
2,3 százalékra. A nyugdíja-
sok aránya 13,8 százalékról
38,5 százalékra nõtt. A vállal-
kozók aránya ma 16 százalék,
négy évvel ezelõtt 1,1 százalék
volt. 1990-ben nem volt mun-
kanélküli a jelöltjeink között,
ma az arányuk 5,5 százalék. A
fenti adatoknál figyelembe kell
venni, hogy 30 személy adatai-
val még nem rendelkezünk, il-
letve azt, hogy 1990-ben össze-
sen 94 jelölt volt, ma mind a
176 jelöltet elemeztük. Jelöltje-
ink között kevesebb a fiatal,
mint 1990-ben. Akkor 35 év
alatti volt a jelöltjeink 8,5 szá-
zaléka, ma csak 1,5 százalék.
Sajnos, ez nem magyarázható
csupán azzal, hogy négy évet
öregedtünk, bár ennek is van
szerepe. A fiatalokat minden
erõfeszítésünk ellenére segéd-
csapatnak tekintik sok terüle-
ten, ahelyett, hogy a választá-
sokban komolyan építenének
rájuk.”

A munkáspárti jelöltek fõ ér-
tékeként azt jelenítik meg a
kampányokban, hogy becsüle-
tesek, tisztességesek, egyszerû
emberek. „A mi jelöltjeink egy-
szerû emberek. Õket nem csak
a televízióban lehet látni. Sõt,
fõleg nem ott. Velük nap mint
nap találkozhatnak a közértben,
az áruházban, az utcán, az
üzemben, a hivatalban. Nincse-
nek közöttük bárók, mint az
MDF-ben. Nem tagjai egyetlen
lovagrendnek sem, mint egyik-
másik kereszténydemokrata.
Nem kapnak ösztöndíjat és ju-
talmat a Soros Alapítványtól,
mint a fideszes úri gyerekek.
Nem voltak a múlt rendszerben
ellenállók, mint az SZDSZ vi-
lágpolgárai. Amíg mások ellen-
álltak, a mi embereink dol-
goztak” – mondja egy gyûlésen
1994-ben a pártelnök.

A területi listák többnyire
nagy vitában születnek. A párt
elnöke ennek negatív következ-
ményeire utal, amikor 1998-ban
a következõket mondja: „Telje-
sen értelmetlen a listák sorren-
diségében a belsõ vitákat ki-
élezni. Minden megyében és
Budapesten abból kell kiindul-
ni, hogy a lista egy tükör, ami-
nek jeleznie kell a párt politikai
törekvéseit, munkás-, dolgozói
jellegét, vagyis azt az alapvetõ
törekvésünket, hogy a parla-
mentben legyenek ott a dolgo-
zók képviselõi is. A listával
kapcsolatos viták nem áshatják
alá a Munkáspárt nehezen kiér-
lelt politikai egységét, s nem
béníthatják meg a pártot.”

B. M., H. J., T. Gy.

Kampánypillanatok
Teljes erõvel folytatódott a népszavazási kampány a múlt héten
is. A szervezetek többsége a jól bevált módszerhez folyamodott:
ki kell menni az utcára, odacsalogatni a sajtót, ügyesen „elad-
ni” a Munkáspárt politikáját. Érdeklõdésben nem volt hiány
ezúttal sem.

Szombaton Nyíregyházára lá-
togatott a párt elnöke. Le a ka-
lappal dr. Horváth Endre me-
gyei elnök és Tóth András alel-
nök munkája elõtt. Az eltelt két
évben ilyen sokan nem voltak
munkáspárti rendezvényen,
mint most. Igaz, ünnepelni jöt-
tek, a Munkáspárt tizenötödik
születésnapját köszönteni. A
sajtótájékoztatón, ahol szó esik
a népszavazásról is, érezni,
hogy a pártnak van tekintélye a
városban, van mire építeni a jö-
võben is.

– Munkatársunktól

Székesfehérvárott már nagy ru-
tinnal szervezik az utcai sajtó-
tájékoztatókat.

A megyei kórház elõtti tér
ezúttal is jó választás volt. Az
emberek meg-megálltak, kí-
váncsiak voltak a Munkáspárt
véleményére. Erdõs Ferenc
megyei elnök és Espár István
városi elnök forróvonalban volt
a sajtóval. Lett is eredménye:
helyi tévé, rádió, újságok kép-
viselõi voltak jelen és készítet-
tek érdekes, hasznos anya-
gokat, eljuttatva hangunkat
azokhoz is, akik nem voltak ott.

Csütörtök délután, Gyõr. A
gyõri fiatalok némi izgalommal
várják a párt elnökét. Ez Jakus
László városi elnök elsõ olyan
gyûlése, amelyet Thürmer Gyula
jelenlétében õ vezet. Persze itt
van a tapasztalt megyei elnök,
Sipõcz Sándor is, aki – ha kell –
mindig lendít egy kicsit. Nincs
mitõl tartani. A fiatalok energi-
áját és tisztességét becsülik a
párt tagjai. És van minek örülni
is, hiszen négy 18-20 éves új
párttaggal gazdagodik a városi
szervezet. A gyûlés elõtt a gyõ-
riek a párt elnökével együtt
osztogatták a szórólapokat a
város sétálóutcáján. A sajtó-
konferencia, a tévéfelvétel ez-
úttal sem maradt el.

Thürmer Gyula és Buda
Péterné megyei elnök a szek-
szárdi Belvárosi Kávéház ele-
gáns szalonjában találkoztak
múlt kedden az újságírókkal.
„Nem zavarja-e Önt, hogy a
Fidesszel együtt emlegetik?” –
kérdezték többen is. „A nem-
zet, a társadalom számára fon-
tos kérdésben néha felül kell
emelkedni a párthatárokon.
1945 után a Magyar Kommu-
nista Párt nem egyszer együtt-
mûködött polgári pártokkal
nagy kérdésekben, például a
föld ügyében. Most nincs
együttmûködés, de van felelõs-
ségteljes párhuzamos cselek-
vés” – hangzott a válasz.

Buda Péterné

Sipõcz Sándor

Erdõs Ferenc

Dr. Horváth Endre

lõtt – 2002

Nagygyûlés az 1998-as önkormányzati választások elõtt

Képviselõjelöltek a 2002-es országgyûlési választáson
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Önök írják!
Továbbra is várjuk levelei-
ket, hozzászólásaikat. A túl
hosszú írások esetében a
rövidítés jogát szerkesztõ-
ségünk fenntartja.

A rovat természetébõl
adódóan egyéni vélemé-
nyeknek is helyet adunk,
vagyis a szerkesztõség nem
minden esetben ért egyet
teljes egészében a leközöl-
tekkel. Kéziratokat és fény-
képeket nem õrzünk meg és
nem küldünk vissza.

A pártépítésrõl

Ideológia és
kommunikáció

Nem elõször kerültem – szá-
momra érthetetlenül – abba a
helyzetbe, hogy elvtársaim az
„isten hozta” szívélyes üdvözle-
temet „magam is igyekeztem”,
vagy „autóval jöttem” stb. ki-
szólással érzésem szerint mint-
egy visszautasítják, rosszalják.
Legutóbb amikor azt kívántam,
hogy az ünnepelteket „isten él-
tesse sokáig”, egyik elvtársunk
nem átallotta, hogy tapintatlanul
közbeszóljon, erre megjegyzést
tegyen.

Úgy gondolom, nem szabad-
na mindent ideológiailag meg-
ítélni és a hétköznapi okokból
is feltétlenül „osztályharcot csi-
nálni”. Ugyanis túlzás arra gon-
dolni, hogy a magyar nyelv szó-
lásainak, szófordulatainak, ame-
lyek nyelvünket szebbé, stílu-
sunkat választékosabbá teszik,
ma is ideológiai tartalmuk van.
Az ilyen kifejezések, mint „adj
isten”, „isten hozta”, „ördög vi-
gye”, „istenhozzád”, „isten él-
tessen”, „isten áldja”, „ne adj is-
tem”, „istenemre”, „pokolba ve-
le”, „menj a pokolba!” igaz,
hogy századokkal korábban, a
nép vallásos érzületébõl alakul-
tak ki, de attól már régen elru-
gaszkodtak, és a nyelv szókin-
csévé váltak anélkül, hogy vala-
ki egyáltalán gondolna a kife-
jezés eredeti, szó szerinti jelen-
tésére. Sok ilyen kifejezésünk
van, például a „szõrszálhasoga-
tás” – amit erre a kérdésre is jól
lehet alkalmazni – szintén ilyen:
nem szó szerinti mondanivalót
fejez ki. A szófordulatok nem
ideológiai mondanivalók, ha-
nem „kommunikációk”, egyfaj-
ta érzelmi viszonyulások. S
nyelvünk is gazdagabb általuk.

Dr. Horváth Endre
Nyíregyháza

A Központi Bizottság novem-
ber 6-ai ülésén döntött 1040 új
párttag felvételének tervérõl
2006-ig. Úgy gondolom, helyes,
ha módszereket dolgozunk ki
az új tagok felvételérõl, ha
megfogalmazzuk, milyen köve-
telményeknek kell megfelelni-
ük az új tagoknak, és ha törek-
szünk arra, hogy minél több új
elvtárs álljon be közénk. De a
párttagság számának növelését
mindig alá kell rendelni a „mi-

nõségi” követelményeknek. Te-
hát nem szabad számszerûen,
idõközönként megtervezett tag-
toborzást végezni. A pártépítés-
nek folyamatosnak kell lennie,
különben „felhígul” a párt.
Folytassuk a pártépítést, az új
tagok felvételét teljes erõbedo-
bással 2006 után is – minden
számszerû tervezés nélkül.

Szodrai Ernõ
Derecske

Reménykedem
Mint kommunista lánya és
szimpatizáns írok Önöknek.

Édesapám, akinek a nyom-
dokain haladok, még a rend-
szerváltozás elõtt elment, nem
kellett megélnie az új cseléd-
korszakot, ami a mai embereket
sújtja. Mi, az a generáció, akik
viszont újra éljük, keserûen lát-
juk, halljuk a történelemhami-
sítást, hazudozást, amit a fiata-
lok el is hisznek – nem minden
szülõ adta át emlékeit, az idõs
korosztálynak meg már hall-
gass a neve.  Ilyen körülmé-
nyek között különösen féltem a
Munkáspártot a belsõ viharai
miatt.

Segíteni kellene a vezetés-
nek és nem támadni a többség
akaratát, nem széthúzni ilyen
rendszerben, mert csak össze-
fogva tudjuk a Munkáspártot
megtartani és elõrevinni, tudat-
ni az emberekkel, hogy más
nem áll a szegény ember mellett.

Jó lenne, ha sokáig megma-
radna az a párt, amelyben bíz-
hatunk, s értünk, szegényekért
van. Szeretném, ha közölnék,
jeleznék, hogy az egyszerû em-
berek bíznak a Munkáspárt jö-
võjében.

S.-né Tóth Erzsébet
és családja

Debrecen

Az olcsó ázsiai import
foglalkoztatási gondokat okozhat

– Mikor és hogyan jött létre
a Boleró?

– Elõször az elõzményekrõl,
mert lényegesek a jelenlegi kft.
megalakításával kapcsolatban.
Kiskereskedelemmel foglal-
koztam, utoljára egy szegedi
áruház igazgatóhelyettese vol-
tam. Feleségem akkoriban egy
nagykereskedelmi cégnél, a
Déltexnél raktárház-igazgató-
ként dolgozott. 1989-ben mind-
ketten otthagytuk munkahe-
lyünket, mert az állami cégek
a privatizáció során átalakultak,
s bizonytalannak éreztük ma-
gunkat. Még abban az évben
fölvettünk újrakezdési hitelt, s
nagykereskedelmi céget alakí-
tottunk feleségemmel és két al-
kalmazottal együtt. Minden ru-
házattal kapcsolatos terméket
forgalmaztunk. Aztán a piaci
viszonyok átalakultak, s az ér-
tékesítõ cégek, a kiskereske-
dõk, vagyis a boltok üzemelte-
tõi a gyártóktól szerezték be a
termékeket. A nagykereskede-
lemre tulajdonképpen nem volt
szükség, ezért gyártóvá kellett
átalakulnunk. Tehát a nagyker-
bõl 1994-ben gyártó cég lett.

– Hogyan tudtak beillesz-
kedni?

– Teljesen új feladatot jelen-
tett, mert addig a gyártással
egyáltalán nem foglalkoztunk.
Szakembergárdát kellett össze-
hozni. Ez nehezen ment, mert
régen egészen más gondolko-
dás jellemezte az ebben az ipar-
ban dolgozókat. Vagyis ha vala-
melyik ruhagyárba egy meg-
rendelõ bement ruhát gyártatni,
akkor harminc és hatvan napos
átfutási idõvel tudták vállalni –

ezt a Boleró két hét alatt teljesí-
ti. Annak idején technológiai
dokumentáció kellett a terme-
lés indításához, s a termelési
folyamat sokkal lassabban ha-
ladt. A mostani munkatem-
pó gyökeresen módosult, azaz
gyorsabb, lendületesebb és ha-
tékonyabb. Ezért volt nehéz
egy új gárdát létrehozni, ugyan-
is a dolgozók az akkori szemlé-
let szerint végezték a munkáju-
kat. Hosszú idõre és többszöri
próbálkozásra volt szükség ah-
hoz, hogy a divattervezõtõl a
technikusig megtaláljuk a meg-
felelõ szakembereket. A hason-
ló konfekcióiparral foglalkozó
megszûnt munkahelyekrõl ki-
került szakemberekbõl és a
még mûködõ cégek alkalma-
zottaiból sikerült nehezen ösz-
szeállítani a kollektívánkat.

– Hányan dolgoznak a Bole-
rónál és mi a feladatuk?

– Jelenleg a kft-nél tizenöten
vannak, a gyártás-elõkészítés-

sel és a tervezéssel kilencen
foglalkoznak. A mintavarrók
eladásminta-darabok varrását
végzik, és a kész termékeket,
vagyis a nõi finom konfekciót,
egyebek között a szoknyákat,
nadrágokat, kosztümöket, blú-
zokat az értékesítõink az ország
egész területén árusítják. A so-
rozatgyártást külsõ varrodákkal
mint bedolgozó cégekkel vé-
geztetjük, ahol több százan dol-
goznak.

– Hány varrodával van kap-
csolatuk?

– Tíz-tizenöttel. Egyebek kö-
zött szegedi, budapesti, ceglédi,
kiskunfélegyházi varrodákkal
dolgozunk együtt. A cégek egy
része másoknak is varr, másik
része csak a Bolerónak.

– Milyen terveik vannak?
– A szó szoros értelmében

az életben maradás. A piacot
ugyanis egyre inkább az jel-
lemzi, hogy a keresletet olcsó
importárukkal látják el, kínai,
indiai, pakisztáni árukat hoz-
nak be, s ezekkel próbálják ki-
elégíteni az igényeket. Ezek a
termékek azért is olcsók, mert
odakint egy marék rizst adnak
naponta azoknak, akik elkészí-

tik a ruhákat.
Olyanok is ezek
az áruk, de a bel-
földi gyártás emi-
att háttérbe szo-
rul. Az az egyik
fõ célunk, hogy
akiket magunk
mellé toboroz-
tunk, õrizhessék
meg a munkahe-
lyüket, s dolgoz-
hassanak tovább.
És a varrodákban
dolgozó több
száz embernek is
legyen biztos jö-
vedelme.

Tarnai

Kevesen követik
az egyházi tanításokat

Szegeden egyebek között megszûnt a ruhagyár. Több száz lány, asz-
szony ült a varrógépeknél és készítették a kosztümöket, öltönyöket,
kabátokat. Teljesen másként mûködik a konfekciógyártással és for-
galmazással foglalkozó Szeged Boleró Kft. Létrehozásáról, tevé-
kenységérõl, terveirõl Csanádi Gábor tulajdonossal beszélgettünk.

ELVESZETT ILLÚZIÓ

A legteljesebb mértékben
igaza van Hiller Istvánnak,
amikor azt mondja: igazságta-
lan az ország. Persze, azt is
mondja, hogy szabad. Nos, ezt
a szabadságot már tíz- és száz-
ezrek megtapasztalták! Szabad
a híd alatt aludni, mi több, a
parkokban is, a bevásárlócent-
rumok szellõztetõablakában,
szabad szatyrokkal vándorolni.
Tehát, aki egy szál pendelyben
lépked, az már szabad ember –
legalábbis az új rend szerint.

Legfeljebb álmaiban kísért a
régi kép. Felébredéskor azt kér-
dezi: hová lett a valahai tévé-
gyártás, a két nagyteljesítmé-
nyû gyár, hová az autóbusz-
gyártó ipar, hová a házgyárak, a
konzervüzemek, a szerszám-
gépgyártás? A világhírû ma-
gyar termékek? Miért sorvad el
a magyar számítógépgyártás?
Miért a motorvonat-készítés?
Egyiptomban, Dél-Amerikában
a síneken magyar motorvona-
tok szelték a kilométerek szá-
zait!

Mezõgazdaságunk sokféle
paraméter szerint a világon a
harmadik helyen állt –, amíg li-
citre nem emelkedtek kárpót-
láskor a tárcsák… Csak a bu-

dafoki pincegazdaságnak évi
25 ezer vagonnyi volt az „el-
csöpögésre” szánt kálója…

– Tönkretettek – kiabálta té-
bolyultan az étteremtulajdonos
a paprikamizéria alatt, a kony-
hájában pedig csatornába került
a halászlé…

– Tönkretettek – motyogta
a fûszeres, amíg letakarították
a pocairól a fûszerpaprikát…

Pedig nem történt más, csak
az „áruk szabad áramlása”, fer-
tõzött készítményt adott el a
lelkiismeretlen „multi”. Egyik
részeként – a szabadságnak!

A tõke bûzös szája – vissz-
hangzik bennünk a költõ szava.
És e bûzös szájnak a lehelete:
az emberi kapzsiság, a tõkés ki-
zsákmányolás, a lelkiismeret-
lenség árasztja el a világot!
Amelyben százezernél több
gyerek éhezik hazánkban –
a földkerekségen sokmillió –,
a társadalom egyharmada a
szegénységi küszöb alatt tengõ-
dik, közben a bankok, a statisz-
tikakészítõk azon keseregnek:
minimálisra csökkent a lakos-
sági megtakarítás, a személyi
hitelek száma pedig a három-
szorosára nõtt. Ez ugyan nem
egészen keserûség a pénzinté-

zeteknek, mert ha nem fizet az
adós, viszik a házát, lakását,
autóját s mindazt, amire köl-
csönt vett fel!

Még van, de már halódik egy
nagy hírû magyar iparág, a fõ-
leg nõket, asszonyokat foglal-
koztató. Mit mond róla a vállal-
kozók szövetségének vezetõje?
Két év alatt húsz százalékkal
csökkent a magyar textil-, kon-
fekció- és cipõ-bõripar foglal-
koztatottjainak száma. Holott
2002-ben a magyar könnyûipar
146 milliárdos exportot teljesí-
tett. (Más kérdés: hová lett ez a
profit?) Az említett hárommil-
lió koldus pedig a zugpiacon
vásárol, aluljárókban s egye-
bütt – „secondhand” (másod-
kézbõl).

A kényszerûség veteti meg a
szegényekkel a sokszor silány
termékeket…

Most készül a gazdasági bi-
zottságban a határozattervezet,
hogy érvényesítsék – jobban (!)
– az európai minõségbiztosítási
követelményeket. Ennek meg-
felelõen, ne engedjék a döm-
ping – és olcsó – árukat a piac-
ra. Lehet, hogy ez szolgálja a
vásárlók érdekét, a fogyasztó-
két, de az ágazat egésze, amely
most (még!) százezer embert
tart el, aligha menthetõ meg. A
verseny, amely szabad, tönkre-
teszi a magyar könnyûipart (is).

Ez újabb százezer munka-
nélkülit, segélyért kuncsorgót,
újabb elnyomorodást ígér.

Mártonfy

Mibõl él, ha ma „lendületben az ország”? Mindenki arra gondol:
jó lenne határozottabb képet kapni a jövõrõl. De egyelõre csak
múltunk van: a széthordott, elkótyavetyélt, szocialista vagyon! S a
négy évtizedes emlék, amikor még ember volt az ember! Mit hoz
a jövõ? A jelenrõl már tudjuk, mennyit ér. A felsõ tíz százaléknak
gondtalan a léte, hízik a bankbetétje, gazdagon árad számára a ha-
szon. Viszont mivé lesz az ország hárommillió koldusa?

NEM MI ÍRTUK...

A magyar társadalom többsége
szerint az egyházaknak nem
szabad politizálniuk – derül ki
a Miniszterelnöki Hivatal meg-
bízásából készült felmérésbõl.
A jobboldal támogatóinak kö-
rében is kisebbségben vannak,
akik valamely egyház tanításait
követik. A magyar társadalom
túlnyomó többsége – csaknem
kilenctizede – nem követi az
egyházak tanításait. A megkér-
dezettek csupán 13 százaléka
kötõdik valamelyik keresztény
egyházhoz, több mint a fele
a „maga módján vallásos”. A
nem vallásosak aránya 25 szá-
zalék.

Az ellenzék támogatóinak
16 százaléka követi az egyházi
tanításokat, 24 százalékuk pe-
dig egyáltalán nem vallásos. A
megkérdezettek legnagyobb
csoportja – 43 százalék – úgy

ítéli meg, hogy az egyházakat
teljes mértékben a híveknek
kellene fenntartaniuk. A több-
ség helyteleníti, hogy nem val-
lásos emberek adóját is felhasz-
nálják egyházak támogatására:
a kormánytábor 63 százaléka,
az ellenzékiek 51 százaléka
vélekedik így. A jobboldaliak
18 százaléka szeretné, ha a fe-
lekezetek nagyobb költségveté-
si juttatásban részesülnének.

Összességében a lakosság
28 százaléka tartja elfogadható-
nak az egyházak szerepvállalá-
sát a magánéletben, továbbá
12 százalékuk a politikában. A
megkérdezettek 50 százaléka
valamennyi területen (politika,
abortusz, eutanázia stb.) eluta-
sítja, a fennmaradó 10 százalék
minden téren megengedhetõ-
nek ítéli az egyházi befolyást.

(A Népszabadság nyomán)
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– Az új módszert kik dolgoz-
ták ki és mi a lényege?

– Négy évvel ezelõtt, 2000-ben
a The New England Journal of
Medicina amerikai neves orvo-
si szaklapban jelent meg egy
cikk arról, hogy Edmonton-
ban, Kanadában teljesen új
módszert dolgoztak ki. Két
meghalt személy hasnyálmiri-
gyébõl izolált szigeteket transz-
plantáltak ugyanannak a beteg-
nek, és új, a szervkilökõdést
akadályozó gyógyszeres keze-
lést alkalmaztak. Ezzel a mód-
szerrel hét betegnél több mint
egy évig teljes inzulinmentes-
séget lehetett létrehozni. Ezt a
módszert vették át más intéze-
tek az Egyesült Államokban
és Európában három helyen,
Genfben, a németországi
Giessenben, valamint Milánó-
ban. Az eredmények épp olyan
jóknak bizonyultak, mint
Edmontonban. Ezzel a mód-
szerrel az úgynevezett egyes tí-
pusú, vagyis a vele született cu-
korbetegek azon részét lehet
meggyógyítani, akiknek visz-
szatérõ eszméletvesztéssel járó
alacsony vércukorszintjük van,
vagy a modern inzulinkezelés
ellenére az úgynevezett másod-
lagos szövõdmény – szemet,

vesét, idegrendszert károsítóan
– alakul ki. Ezzel a módszerrel
ezt a károsodást le lehet állíta-
ni, illetve ha valakinek már
tönkrement a veséje, nem az
egész hasnyálmirigyet, hanem
csak a szigetsejteket kell beül-
tetni, ez lényegesen kisebb be-
avatkozással jár és sokkal biz-
tonságosabb.

– Hogyan hasznosítják Sze-
geden az új módszert?

– A Mikrobiológiai Intézet-
ben van a laboratórium, mert
ott tudtam helyet biztosítani.
Készen áll, mûködõképes len-
ne, ha kapnánk pénzt a transz-
plantációhoz. Tíz szigetsejt-át-
ültetés mintegy harmincmillió
forintba kerül. Eddig a labora-
tóriumban próbaizolálások tör-
téntek, s erre a minisztérium
hárommillió forintot adott. De
klinikai transzplantációra nem
került sor, mert az egészség-
ügyi minisztérium ezt nem fi-
nanszírozza. Többször szemé-
lyesen voltam a minisztérium-
ban, meg is ígérték az anyagi
támogatást, de intézkedés a mai
napig nem történt.

– Mi lehet ennek az oka?
– Tulajdonképpen nagyon

könnyen elképzelhetõ, s erre
közvetve utalnak is jelek, hogy

szakmai féltékenység és lob-
biérdekek akadályozzák a
transzplantáció beindítását.
Mindenesetre itt van a labora-
tóriumunk, mûködéséhez az
engedélyek megvannak, a szak-
emberek is rendelkezésre áll-
nak, sõt a betegek várnak az át-
ültetésre. Egy helyben topog az
egész, mert az új módszer gya-
korlati megvalósítását akadá-
lyozza az egészségügyi minisz-
térium.

* * *
Farkas Gyula professzor

többször járt az egészségügyi
minisztériumban, ahol meg-
ígérték az anyagi támogatást,
de azóta nem történt semmi.
Kíváncsi voltam, hogy ha felhí-
vom õket, milyen információt
adnak az országos jelentõségû
üggyel kapcsolatban. Az, hogy
Rácz Jenõ minisztert nem ér-
tem el, nem döbbentett meg, de
senki más sem tudott, illetve
nem akart érdemben informáci-
ót adni. A telefonközpontost ar-
ra kértem a minisztériumban,
hogy az izoláló laboratórium
mûködésérõl érdeklõdöm, kap-
csolja az illetékeseket. Kap-
csolt ide, csörgött oda, s minde-
nütt azt mondták, hogy nem
hozzájuk tartozik az ügy. Így a
betegek továbbra is csak vár-
hatják a számukra kedvezõ
módszer alkalmazását, a klini-
kai transzplantáció függõben
marad, mert hiányzik hozzá az
egészségügyi tárca anyagi tá-
mogatása.

Tarnai László

Másfél évvel ezelõtt, 2003 áprilisában a Szegedi Tudományegyetem
Általános Orvostudományi Karán az egészségügyi minisztérium
harmincmillió forintos támogatásával kialakítottak egy izoláló la-
boratóriumot. Ennyibe került az új létesítmény létrehozása, a Nyu-
gat-Európából és az Egyesült Államokból beszerzett mûszerekkel
együtt. A laboratórium új módszert alkalmaz, amellyel a cukorbe-
tegek egy részét meg lehet gyógyítani. Mégsem mûködik, aminek
anyagi okai vannak. Ezekrõl beszélgettünk dr. Farkas Gyulával, a
sebészeti klinika egyetemi tanárával.

Tilalom
a dohányzás ellen

November 10-én a skót kormány megszavazta, hogy Írország, New
York és Norvégia példáját követve megtiltja a dohányzást a köz-
épületekben és a szórakozóhelyeken, beleértve a vendéglõket, étter-
meket és a magán klubokat is. Az indoklásuk szerint Skócia az
egyik legkevésbé egészséges ország Európában, és ennek részben a
dohányzás az oka. A lakosság 31 százaléka szívja a „koporsószö-
get”, Nagy-Britannia többi részében „csak” 23, Skóciában 49 szá-
zalékkal magasabb a tüdõrákos megbetegedések száma, mint a töb-
bi brit országrészben.

Amikor tavaly New Yorkban
bevezették a hasonló tilalmat,
13 százalékkal visszaesett a
cigarettaeladás, Írországban
pedig 16 százalékkal. Skóciá-
ban az ellentábor szerint a la-
kosság 73 százaléka ellenzi a
tilalmat, a kormány által meg-
bízott közvélemény-kutatók fe-
le-fele arányról beszélnek. A
„Licensed Traders Associ-
ation” – amely a skót „pub”-ok
érdekképviseleti szerve – azt
állítja, hogy az intézkedés miatt
legalább 30 000 munkahely
szûnik meg. Írországban 6 szá-
zalékkal esett vissza a sörfo-
gyasztás a tilalom bevezetése-
kor, de az írek Európa legmo-
hóbb ivói, ezért a csökkenés
esetleg független a bagótól. Az
ír fõváros, Dublin kocsmáinak
szövetsége saját állítása szerint
pontos adatokkal rendelkezik:
náluk 16 százalékkal esett visz-
sza a sörfogyasztás, és kétezer
munkahely szûnt meg.

New Yorkban a tilalmat be-
vezetõ hatóság azzal büszkél-
kedik, hogy nem csökkent, ha-
nem nõtt a vendéglõket látoga-
tók száma, annyira, hogy 2800
alkalmazottat kellett fölvenni.
A New-York-i kocsmaszövet-
ség viszont azt állítja, hogy ha-
zudik a hatóság, mert csak a

gyorsvendéglõk adatait össze-
gezték, ott pedig az általános ti-
lalom elõtt is tilos volt a do-
hányzás.

Angliában is évek óta játsza-
nak már a gondolattal, hogy til-
tani kellene, de közeledik a vá-
lasztás idõpontja, nem árt az
óvatosság. A hatalom megtartá-
sa fontosabb, mint a lakosság
egészsége. 

Nem nagyon reklámozza a
média, de van már a világon
egy szigorúbb rendelkezés is. A
Himalája királyságában, Ne-
pálban teljesen betiltották a do-
hányzást. A decemberben ha-
tályba lépõ rendelet elõírja,
hogy valamennyi trafikban, üz-
letben, vendéglõben meg kell
semmisíteni a raktáron lévõ ci-
garettát, és ezután természete-
sen tilos importálni. Ahol a ha-
tóságok dohányárut találnak
vagy valakit rajtakapnak a füs-
tölésen, 35 000 forintnak meg-
felelõ büntetést kasszíroznak.
A német közszolgálati tévében
közölt hír nem tér ki arra, hogy
a hatóságok egyeztettek-e a
maoistáknak nevezett gerillák-
kal, akik meg akarják dönteni a
királyságot, és már az ország
hatvan százalékát ellenõrzik.

P. L.

Vajon mi lehet otthon a há-
zacskámmal? Remélem, nem
száll el az is az üvöltõ orkánnal
együtt, mint annyi minden más
dolog, amelyek éppen itt röp-
ködnek, pörögnek körülöttem!

Na gyerünk haza! De járni is
alig tudunk. Minden pillanat-
ban úgy érzem, hogy mindjárt
fölkap minket is ez a szörnyû
légvonat, és szétszór, mint a
varjakat a víz fölött...

*
Na jó. Áll még a ház. És

megvan mindene. Tetõ, csere-
pek, villanyvezeték.

Ám nem mindenki volt ilyen
szerencsés. A vihar elemi erõ-
vel csapott le erre a sík vidékre
is, Pesttõl alig egy óra távolság-
nyira. Coborné, Ilonka rémül-
ten menekült át a szomszédok-
hoz, mikor elkezdõdött az or-
kán. Most is reszket még,
annyira félelmetes volt. A szél
benyomakodott a házba, neki-
feszült az eresztékeknek, ijesz-
tõ túlnyomás keletkezett, és
Ilonka attól félt, elszáll a házzal
együtt, mint Dorothy az Óz a
csodák csodájában.

Mert persze ez is faház, mint
az a mesebéli épület. De nincs
annyira jól megépítve, mint
amaz, hogy épségben is érjen
földet. Ezt a kéglit õk maguk
építették a férjével együtt, s
persze õk nem építési szakem-
berek, hanem tulajdonképpen
ezermesterek, mint szinte min-
den vidéki szegény ember. És a
kettõ persze nem ugyanaz.

A faház összekötõ csapjai és
eresztékei úgy meglazultak a
viharban, hogy öklömnyi rések
keletkeztek a ház sarkain. Még
jó, hogy nem szállt el az egész
kóceráj, s úgy-ahogy megma-
radt a betonalapon.

Most vajon mi lesz Cobo-
rékkal? Egy biztos: ha otthon
maradnak, kemény és hideg éj-
szakáknak néznek elébe.

– Nem elkeseredni! – mond-
ja László, Ilonka férje, aki ép-
pen most ér haza a munkából. –
Holnap összehúzom a falakat
vagy betömöm a réseket, még
nem tudom. Egy biztos, holnap
éjszaka már melegben alszunk.
Csak a mai éjszakát kell vala-
hogy kibírnunk.

– Akkor holnap nem is dol-
gozol? – kérdezem.

– De igen. Itthon. Hívom is a
fõnököm. Meg fogja érteni.

– Na és van biztosításotok? –
teszem föl a következõ logi-
kusnak tûnõ kérdést, de aztán

konstatálom, hogy a jelenlegi
helyzetben ez eléggé naivnak
tûnik.

Ilonka is úgy néz rám, mint a
véres rongyra.

– Viccelsz? – kérdezi lesúj-
tóan. – Hát kinek van errefelé
biztosítása?

– Bárkinek lehet...
– Ugyan már! Ezekre a régi

rozoga vagy újonnan is réginek
tûnõ, összebarkácsolt házakra
vajon melyik cég kötne biztosí-
tást? Nem beszélve arról, hogy
melyikünknek lenne rá pén-
ze? Egyetlen családnak sem.
A biztosítás is csak a gazdago-
kat védi.

Elnézem az aprócska házi-
kót, mely biztos nincs akkora,
mint Dorothyék masszív geren-
daépülete. Hisz mindössze csak
egy szoba és piciri konyha az
egész. És hogy megroggyant a
szerencsétlen! Pedig jóformán
új, tavasszal építették.

Még az építkezésre is bank-
kölcsönt vettek föl Coborék,
persze nem normál építési köl-
csönt, mert ugyan melyik bank
hitelezne egy ilyen házra? Ha-
nem a napok alatt megkapható
gyorsskölcsönért folyamodtak
az egyik uzsorás bankhoz.
Mely emberek tízezreit tartja
fogva, az irreálisan magas,
3-400 százalékos kamataival.
De még ezt is csak úgy tudták
fölvenni, hogy a szomszéd ne-
vére írták a szerzõdést, akinek
volt bejelentett munkahelye.
Hiszen Ilonka és László még
egy ilyen bank számára sem hi-
telképesek. Lévén az asszony
rokkantnyugdíjas, férje pedig
alkalmi segédmunkás. S ötven
fölött bizony az embernek már
nem sok reménye van arra,
hogy tisztességes, jól fizetõ
munkahelyet találjon.

*
Az egész környéken, szinte

minden háznál rengeteg a ten-
nivaló, így vihar után. Például
meg kell stuccolni a fákat a vil-
lanyvezetékek alatt, hiszen a
soha nem látott szelek belódít-
ják a gallyak közé a vezetéke-
ket, s azok meg úgy elszakítják
õket, mint a pinty. És, ha el-
megy a villany, elmegy az élet.
Sok helyen nincs fûtés, de még
víz sem.

Meglazult cserepeket kell a
helyükre szorítani, padlásajtó-
kat becsukni, s ha kell – beszö-
gezni, és arról az oldalról,
ahonnan az újabb vihar várha-
tó, vagyis nyugatról, le kell

szedni a fakerítéseket, mert
azokba úgy belekapaszkodik a
szél, mint a vitorlákba. Drótke-
rítésekkel kell helyettesíteni.

Igen, az újabb viharra, viha-
rokra készülünk. Mert, ha egy-
szer már megtörtént, valószínû-
leg megtörténik újra.

Felkészülünk tehát, s cselek-
szünk, s nem keseredünk el.
Nem úgy, mint az egyik kör-
nyékbeli üzletember, aki már
gyerekkorában is nagy ügyes-
kedõ hírében állt. Mostanra
már összeügyeskedett magának
egy szép nagy kastélyt is az er-
dõ mellett, ám mivel minden
drága anyagot kispórolt belõle
(vagy keményen meglopták az
alvállalkozói, ki tudja...), ezért
majdnem úgy süvít a szél benn
a házban, mint kinn az erdõben.

Azt is regélik a környékbeli
parasztok, nem sokáig fog állni
az a puccos kastély, ott a park
mélyén. Elõbb-utóbb úgyis ösz-
szedönti egy szélroham...

Fort András

Hiába várnak a cukorbetegek?
Az egészségügyi tárca halogatja az új módszer támogatását

VIHAR
UTÁN

Képtári kalauz
Egy kulturált utazó, bárhol is jár e földtekén, feltétlenül betér min-
den képtárba, múzeumba. Ám külföldre se kell mennünk; Budapes-
ten is csodálatosan szép sétát tehetünk a Szépmûvészeti Múzeum-
ban, a Magyar Nemzeti Galériában, a Budapesti Történelmi vagy
a Nemzeti Múzeumban. Szép alkalmi kiállítást láthatunk az Ernst
Múzeumban, a Vigadó épületében, a Népmûvészeti Múzeumban.
Hazánk szinte minden városában akad képtár, múzeum vagy más
érdekes látnivaló. Ha ágyhoz vagy csak szobához vagyunk kötve,
akkor is gyönyörködhetünk ragyogó képzõmûvészeti alkotásokban,
egy-egy jó album lapozgatása közben.

A Marcus Lodwick
szerkesztette Képtári
kalauz érdekesen új
és egészen más utak-
ra vezet. Elénk tárja
171 színes kép segít-
ségével mindazokat a
mitológiai és bibliai
személyeket, jelene-
teket, amelyek a fes-
tészetben elõfordul-
nak. A bevezetõ után
az Ókori szereplõk
Akhilleusztól Zephüroszig fe-
jezetben 77 „személyt”; a Bib-
liai és egyházi szereplõk feje-
zetben ugyancsak 77 személyt,
csoportot láthatunk Ábrahám-
tól Zakariásig. „Minden kép
egy-egy történet – írja a szerzõ
–, melyek „sokunk számára
azonban titkot rejtenek”.

A szerzõ ismerteti a legnép-
szerûbb és leggyakrabban meg-
festett személyek hátterében
meghúzódó legendákat, illetve
az Ó- és Újszövetségbõl már a
„hétköznapi életben” is némi-
leg ismert történeteket, s mind-
azoknak szimbolikus jelentõ-
ségét. A mitológiai és bibliai
személyeken túl a késõbbi
szentekre is kitér – meglehetõs
részletességgel. Például: az
egyes „szereplõkrõl” készült
különbözõ festményeket is be-
mutatja, jelezve, hogy mely

képtárakban, mú-
zeumokban látha-
tóak az eredeti
képek. Olykor
még arra is kitér,
hogy mikor és
miért volt „diva-
tos” az adott „té-
ma”, s rámutat e
témák feldolgo-
zásában fellelhe-
tõ variációk, vál-
tozatos eltérések

ikonográfiai okaira is. „Az el-
múlt nyolcszáz év mûvészeté-
bõl merítve a több mint százöt-
ven, általában freskón és
vásznon megjelenõ szereplõ
bemutatásával a Képtári kalauz
jól használható, illusztrált kézi-
könyv a festészetben ábrázolt
legfontosabb témák nagy részé-
hez” – írja a fülszöveg, s a kri-
tikus hozzáteszi: minden olyan
érdeklõdõ számára, aki szeret-
ne elmélyedni a festmények
megértésében és élvezetében,
hasznos olvasmány. A könyvet
szakszerû szójegyzék, névmu-
tató és képek jegyzéke zárja.

(Marcus Lodwick: Képtári
kalauz. Mitológiai és bibliai je-
lenetek a festészetben. Officina
’96 Kiadó, Budapest, 2004.
224. oldal, 3990 Ft.)

Frideczky Frigyes

Éppen a Duna-parton sétálunk, amikor lecsap az elsõ szélroham.
Elõször csak azt vesszük észre, hogy a szürke víz fölé varjak két-
ségbeesett csapata vágódik, mert letépi õket a fák ágairól a neki-
lóduló szél. Idelenn a kavicsokon pedig néma csönd lesz. Szinte
csak tátogni tudunk, alig kapunk levegõt. Aztán bumm! Õrült siví-
tással csap le ránk a vihar. Robosztus kutyáim rettegve szaladnak
hozzám. A szél valóban félelmetes. Még életemben nem tapasztal-
tam ilyet. Döbbenten szemlélem a vadul ide-oda hajladozó évszá-
zados platánokat – vajon melyik fog pillanatokon belül ránk dõlni?
Mert már olyan süvöltés és recsegés van odafenn az ágak között,
hogy arra gondolok: tán ez a vég?
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A Munkáspárt internet-címe: http://www.munkaspart.hu

Varga Sándorné, aki 1945 óta volt a párt tagja, 78 éves ko-
rában elhunyt. Salgótarjáni alapszervezet

Lukács Sándor, aki 1962 óta volt a párt tagja, 66 éves korá-
ban elhunyt. Hódmezõvásárhelyi alapszervezet

Varga Nándorné, aki 1948 óta volt a párt tagja, 88 éves ko-
rában elhunyt. Budapest, III/7-es alapszervezet
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A MUNKÁSPÁRT
megtette, amit ígért.
Lesz népszavazás

a kórház-privatizációról!
Önökkel együtt küzdve már eddig is sikereket értünk el. Siker, hogy vállal-
tuk az aláírásgyûjtést és meg is lett a 300 ezer aláírás. Erre 15 év alatt csak
a Munkáspárt volt képes. Siker, hogy az Alkotmánybíróságon folyó huzavo-
na idején hetente tüntettünk. Siker, hogy érvénytelenítették a kórháztör-
vényt. Siker, hogy menesztették Kökény egészségügyi minisztert. Siker,
hogy a Gyurcsány-kormány az „ellátásszervezés” néven elhíresült tervezet
és a gyógyszerforgalmazás liberalizációjának visszavonására kényszerült.
De a privatizáció veszélye nem múlt el! Az igazi siker az lesz, ha december
5-én elmegyünk szavazni és legalább 2 millióan IGEN-t mondunk!

IGEN, azt akarjuk, hogy ne adják
el a kórházakat. 15 év alatt meg-
szûnt másfél millió munkahely, csa-
ládok sokasága került lehetetlen
helyzetbe. A mezõgazdasági szö-
vetkezeteket felszámolták, a magyar
ipart eladták. Százezrek élete a tar-
tós munkanélküliség. Milliók élnek
szegénysorban. A kórház az utolsó,
ami megmaradt nekünk. Nem adjuk
oda!
IGEN, azt akarjuk, az állam többet
költsön az egészségügyre. Ez a
megoldás, nem a privatizáció.
IGEN, ingyenes egészségügyi el-
látást akarunk. A privatizáció után
az egészségügy nem marad ingye-
nes. A tõkés hasznot akar, s azt ve-
lünk fizetteti meg.
IGEN, megfizethetõ gyógyszere-
ket és szolgáltatásokat akarunk. A
privatizáció után az egészségügy-
ben minden drágább lesz, a gyógy-
szer is, a szolgáltatások is. A tõke
semmit nem tesz ingyen. A privati-
zált egészségügyben nem a lakos-
ság érdeke számít, hanem a befek-
tetõ nyereségérdekeltsége.

IGEN, azt akarjuk, hogy az orvos
ne aszerint gyógyítson, hogy
mennyi pénzünk van, hanem,
hogy mi a bajunk. A privatizáció
után a szegényeknek a szegénykór-
ház jut, a gazdagok pedig a gazdag-
kórházakba kerülnek. Nem az jut jó
orvosi ellátáshoz, aki rászorul, ha-
nem az, aki meg tudja fizetni.
IGEN, azt akarjuk, hogy az orvo-
sok és az egészségügyi személy-
zet helyzete biztos legyen. A priva-
tizáció után közalkalmazottakból
bérmunkások lesznek, esetleg kény-
szervállalkozók. A tõke a saját hasz-
nára fog törekedni, csökkenteni fog-
ja az egészségügyi dolgozók létszá-
mát, nagyon sok orvos és ápolónõ
fogja elveszíteni a munkáját.
IGEN, kötelezõ egészségbiztosí-
tási rendszert akarunk, és nem
magánbiztosítási rendszert. A pri-
vatizáció maga után vonja a magán-
biztosítás bevezetését.
IGEN, állami egészségügyet aka-
runk. A privatizáció visszavonhatat-
lanul az üzleti, piaci alapon szerve-
zett egészségügy kialakulásához
vezetne.

„Egyetért-e Ön azzal, hogy az egészségügyi
közszolgáltató intézmények, kórházak maradjanak állami,

önkormányzati tulajdonban, ezért az Országgyûlés
semmisítse meg az ezzel ellentétes törvényt?”

Ez a kérdés lesz a szavazólapon.
A mi válaszunk: IGEN, IGEN, IGEN!

Ön december 5-éig sok érvet és ellenérvet fog hallani.
A népszavazás ellenzõi minden eszközt felhasználva igyekeznek

félrevezetni, becsapni az embereket. Ne higgyen a hamis
propagandának. Ne engedjük a kórházak kiárusítását,

ne engedjük az emberek kizsákmányolását!
A kórház is, a népszavazás is mindannyiunké!

Mondjunk IGEN-t december 5-én!

VÉDJÜK MEG
A KÓRHÁZAKAT!

OLVASSA,
TERJESSZE,

TÁMOGASSA!

A Szabadság
Alapítvány

számlaszáma:

OTP 11705008-20441997

Ajándékozza meg szeretteit
baloldali írók, költõk mûveivel!

Hirdessen A Szabadság hetilapban! 
Többszöri megjelentetésnél kedvezményt adunk.

Részletes információ: Huszár Zsófia Telefon: (06-1) 313-5420

Felhívjuk a pártszervezetek figyelmét, hogy a Veszteségeink rovatba
telefonon nem fogadunk el bejelentéseket, a hibák elkerülése végett.
Rendelkezésükre áll a fax, az e-mail, a postai beküldés, illetve a
személyes leadás lehetõsége. A szerk.


